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Навколо Хмельницької АЕС росія створила безліч маніпулятивних фейків.
Фото з сайту uatom.org.
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Лабіринти глобального 
детективу

Міжнародне турне 

Зеленського: G7 сприяє 

контрнаступу поміж 

«тонких» справ Сходу

Учорашні курси 

НБУ:

1 $ = 36,568 грн 

1 € = 39,569 грн

Василь Ломаченко 

спірним рішенням суддів 

програв бій за чотири 

пояси у легкій вазі
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Уперше за багато 

років українські 

гімнастки 

виграли на ЧЄ 

«золото» 

в індивідуальних 

вправах

Знаковий обруч «Проміняв» націю — 
втратив славу

Як російські фейки 
гуляють, але 
не перемагають
Для чого ворожим ЗМІ важливо було розганяти 
неправдиву інформацію про нібито радіаційну 
катастрофу в Хмельницькому і про те, що із Західної 
України потрібно негайно вивозити дітей

стор. 6—7»



СЕРЕДА, 24 ТРАВНЯ 20232 ІнФорУМ
«Так, «Русский добровольческий корпус» та «Легион Свобода России», які складаються з 
громадян російської федерації, розпочали операцію зі звільнення територій Бєлгородщини 
від так званого режиму путіна і відсування супротивника з метою створення певної смуги 
безпеки для захисту українського цивільного населення». 

Андрій Юсов
речник ГУР

УКРАЇНА МОЛОДА

Наталя НАПАДОВСЬКА 

 За даними Мінінфраструктури, з 24 лю-
того 2022 року було зруйновано або пошкод-
жено майже 18,5 тис. багатоповерхових 
житлових будинків і понад 142 тис. приват-
них садиб, тож коштів на відновлення тре-
ба багато. Для цих цілей держава зібрала в 
спеціальний фонд близько 62 мільярдів гри-
вень, половина з них — це вилучені кошти 
росіян. 
 Запрацювавши у травні, програма єВід-
новлення передбачає покриття витрат на ре-
монтні роботи, але вона не поширюється на 
повністю зруйноване житло. «У межах єВід-
новлення сконцентруємося на відновлен-
ні житлових будинків, які мають незначні 
пошкодження. Для того, щоб це можна було 
зробити якнайшвидше, послугу єВідновлен-
ня максимально цифровізували та спрости-
ли для громадян. Подати заявку на допомо-
гу можна в Дії — і вже протягом місяця спе-
ціальна комісія при громаді повинна ухва-
лити рішення щодо її надання», — коментує 
міністр розвитку громад, територій та інф-
раструктури Олександр Кубраков. Згодом 
можливість приєднатися до програми буде 
доступна в центрах надання адмінпослуг, у 
нотаріусів та в управліннях соціального за-
хисту. 
 За програмою єВідновлення можна от-
римати до 200 тисяч гривень компенсації 
на відновлення покодженого майна через 
війну. Витратити ці кошти можна буде на 
будівельні матеріали чи послуги підрядни-
ків, які є учасниками програми (на жаль, 
повного переліку таких компаній в офіцій-
них джерелах поки немає). Це стосується 
як квартир і приватних будинків, так й ін-
ших житлових приміщень, наприклад кім-
нат у гуртожитку. Витратити кошти пот-
рібно протягом одного року з моменту отри-
мання, інакше вони повернуться в бюджет. 
Прейскурант цін досить адекватний ринку, 
наприклад, заміна віконного блока з ураху-
ванням підвіконних дощок оцінена у 5 тис. 
250 грн. Але якщо одночасно купувати буді-
вельні матеріали і товари, які не підпадають 
під компенсацію, то робити потрібно дві ок-
ремі проплати.
 На жаль, на сьогодні громадяни, які вже 
відремонтували своє житло власним кош-
том, не можуть претендувати на державну 
допомогу, хоч уряд запевняє, що працює над 
механізмом репарацій, тож зберігайте чеки, 
фотографії, свідчення сусідів щодо пошкод-
жень. Але якщо ремонт зроблено лише част-
ково — гроші отримати можна. Також про-
грама не поширюється на тимчасово окупо-
вані території, бо українська влада не може 
зафіксувати обсяг пошкоджень, і так буде 
до моменту деокупації територій. Це сто-
сується і житла, розташованого в регіонах, 
де тривають бої.
 Алгоритм отримання грошей за програ-
мою єВідновлення дуже схожий на «ковід-
ну» тисячу в 2021 році. Необхідно зробити 
шість кроків: у Дії в розділі «Послуги» треба 
обрати програму, повідомити про пошкод-
жене майно, вказати тип, площу, адресу 
об’єкта, контактні дані, за наявності додати 
фото та описати пошкодження. Після цього 
потрібно перейти до розділу «Подати заяву 
про виплату». Потім відкрити рахунок єВід-
новлення в банку (до або під час подання за-
яви). Сьогодні є п’ять банків-партнерів, які 
випускають відповідні картки єВідновлен-
ня: Monobank, ПриватБанк, А-Банк, Сенс 
Банк, ПУМБ. Далі треба подати заяву про 

отримання допомоги через Дію. Очікувати 
на дзвінок комісії місцевої влади для огля-
ду майна та встановлення суми компенсації. 
Вартість робіт з відновлення прописувати-
меться у спеціальному електронному чек-
листі, який заповнюватиме комісія від міс-
цевої влади на підставі обстеження житла. 
За словами голови комітету ВР з питань ор-
ганізації державної влади, місцевого само-
врядування, регіонального розвитку та міс-
тобудування Олени Шуляк, під час обсте-
ження житла здійснюється фотофіксація 
пошкоджень, що свідчать про характер та 
обсяг пошкоджень за кожним видом ремон-
тних робіт, визначених у чек-листі. Не за-
будьте, що співвласники нерухомості мають 
надати згоду на отримання заявником гро-
шової допомоги: або через застосунок Дія, 
або співробітнику органів місцевого самов-
рядування у паперовій формі під час прове-
дення огляду нерухомості. 
 Висновок про рішення комісії прийде 
сповіщенням у Дію, але максимальний тер-
мін розгляду заяв становить 30 днів. 
 Наступний крок — отримати гроші на кар-
тку єВідновлення. Поповнювати картку єВід-
новлення, переказувати з неї кошти на інші 
картки чи розраховуватися за інші категорії 
товарів не можна — оплата не пройде. 
 Банки, залучені до програми, одразу ж 
відреагували, підготувавши для своїх клієн-
тів особливі пропозиції. Загальні умови од-
накові в усіх банках, — відрізняються лише 
відсотки кешбеку, який може отримати 
клієнт під час оплати, та додаткові бонуси. 
Наприклад, ПриватБанк — 15% кешбеку 
(максимум 1,5 тис. грн на клієнта, нарахо-
вуються протягом трьох місяців після отри-
мання виплати); Monobank — 5% кешбеку 
та участь у розіграші двокімнатної кварти-
ри; Сенс Банк — 1% кешбеку від банку та 
1% — від «Епіцентру»; А-Банк — 10% кеш-
беку від «Епіцентру» на перші 5 тис. грн і 
2% — на наступні, участь у розіграші 1 млн 
грн; ПУМБ — до 1,5 тис. грн кешбеку та бо-
нусні 500 грн від банку. Але не забудьте, що 
з кешбеку, нарахування якого приходитиме 
на дебетову картку, сплачується податок на 
доходи фізосіб і військовий збір. 
 А що ж робити, коли 200 тисяч не виста-
чає на відновлення пошкодженого житла? 
Ще є матеріальна допомога, яку видають у 
районних депутатських приймальнях. Хоч 
суми там дуже лімітовані, але може бути від 
3 тис. 700 до 10 тис. грн. Звісно, треба по-
дати якісь акти для підтвердження витрат. 
Місто Київ дає одноразову виплату 10 тис. 
гривень. Заяву на неї має подати власник 
квартири в управління соцзахисту району. 
 Треба зауважити, що Міністерство роз-
витку громад, територій та інфраструкту-
ри України отримує дуже багато запитів від 
громадян, які хочуть подати заяву на випла-
ту допомоги, але не можуть це зробити: Дія 
не відображає їхнє житло, бо наявність запи-
су про право власності в Державному реєстрі 
речових прав (ДРРП) є обов’язковою умовою 
для подання заяви на отримання допомоги 
в рамках програми єВідновлення. На жаль, 
ця проблема досить поширена (у 2/3 україн-
ців, які потребують допомоги, житло не за-
реєстроване в ДРРП).
 Задля офлайн-вирішення проблеми пот-
рібно звернутися до державного реєстратора 
при органі місцевого самоврядування у ва-
шій громаді, який внесе дані в Реєстр, якщо 
вони не були внесені. А можна в Дії обрати 
відповідну послугу та подати заяву на реєст-
рацію нерухомості. ■ 

ДАХ

Із вікнами, із 
дверима
Уряд України надав перші кошти, а це 4,4 млрд грн, які підуть 
на компенсації за пошкоджене житло українців у рамках 
програми єВідновлення

■

Лариса САЛІМОНОВИЧ

 Гібридна війна, яку московія веде в Україні десятий рік пос-
піль, нарешті повертається бумерангом на її ж територію. Тепер 
і «там не все так однозначно», оскільки свої прибули визволяти 
своїх на відібраній у своєї ж ФСБ броньованій техніці. Причому 
визволителі заявили, що про це їх попросили самі жителі Білго-
родщини окремим листом, бо втомилися від непрофесійності ра-
шистських вояк. Ті, мовляв, настільки криворукі й безвідпові-
дальні, що скидають авіабомби на російські міста й постійно ку-
рять поблизу складів із боєкомплектом. Як відомо, подібними 
причинами московські маніяки виправдовували свою війну про-
ти України. 
 Активність бійців на території Білгородської, Курської та 
Брянської областей стала очевидною на початку тижня. У ска-
бєєвих назвали це «жахом на кордоні», що супроводжується бо-
йовими зіткненнями «з обох сторін». Водночас рейд «Російського 
добровольчого корпусу та легіону «Свобода Росії» (так себе нази-
вають бійці) висвітили не менш сороміцький для московії факт. 
Розширюючи свою територію за рахунок окупації українських 
населених пунктів, там взагалі не переймаються охороною своїх 
офіційно визнаних кордонів. Зокрема, у мережі з’явилися відео, 
де воїни РДК та ЛСР безперешкодно ввійшли до сіл у згаданих 
сусідніх регіонах і заявили про звільнення їх від кремлівського 
режиму. Красиво злетіла в повітря й будівля ФСБ у Білгороді, про 
що повідомив місцевий губернатор гладков. 
 Від української сторони подію прокоментував речник ГУР Ан-
дрій Юсов , назвавши її процесом створення «смуги безпеки» для 
захисту прикордоння. «Так, сьогодні «Русский добровольческий 
корпус» та «Легион Свобода России», які складаються з громадян 
російської федерації, розпочали операцію зі звільнення територій 
Білгородщини від так званого режиму путіна і відсування супро-
тивника з метою створення певної смуги безпеки для захисту ук-
раїнського цивільного населення», — сказав він.
 У понеділок ввечері російські добровольці заявили про новий, 
уже третій рейд на територію рф. У мережі з’явилися відео, де 
вони переможно стоять біля покажчиків села Безлюдівка Білго-
родської області, а також сіл Любимівка та Чуровичі Брянської 
області. Ще пізніше заявили про «звільнення Козинки» на Біл-
городщині й заходження передових груп до Грайворона. 
 Цікаво, що прикордонний інцидент добряче зіпсував моска-
лям побєдобєсіє, яке на болотах стартувало після захоплення Бах-
мута терористами «вагнера». До святкової програми внесли салют 
із роздачою орденів, а тут така прикрість. Особливий сум навію-
ють автомобільні затори, які влаштували місцеві жителі на виїзді 
з Білгородського регіону. Словом, харківські сусіди у себе вдома 
отримали те, над чим весело глузували в лютому минулого року. 
І тут уже нічого не вдієш, адже бумеранг завжди повертається до 
тих, хто його запустив. 
 А герої ЗСУ тим часом продовжують творити дива на фронті. 
Стало, наприклад, відомо, що наші бійці не лише активно мінусу-
ють склади та живу силу противника, а й поповнюють поголів’я 
орків для обміну. Днями семеро наших розвідників 59-ї ОМПБр 
узяли в полон... 22 спецназівців підрозділу МО рф «Шторм». Спо-
чатку знищили їхню бойову техніку, а потім запросили підняти 
руки вгору. У них це вийшло настільки чемно, законно і краси-
во, що кремлівські пропагандисти луснуть від люті. ■

Кацапи готуються до капітуляції.❙

НА ФРОНТІ

Гібридний бумеранг
Російські добровольці, які воюють з 
кремлівським режимом на території України, 
почали створювати прикордонну «смугу 
безпеки» й обіцяють дійти до Красної площі

■



Іван БОЙКО

 Минулого тижня громадсь-
кість здивував арешт голови Вер-
ховного Суду Всеволода Князєва, 
в якого знайшли близько трьох 
мільйонів доларів. Гроші йому, 
за версією слідства, нібито пере-
дав через представників колишній 
олігарх Костянтин Жеваго за пози-
тивне для нього рішення в одній зі 
справ. 
 Звісно, що Жеваго з Франції 
запевняє, що це не його мільйо-
ни. Звісно, що Князєв у судах на-
полягає, що це грошенятка, які 
його друзі лишили, як-то кажуть, 
«на збереження». Слідчі НАБУ та 
САП, звісно, вважають інакше. І 
навіть оприлюднили деякі запи-
си телефонних розмов. Не беремо-
ся судити про умисел або справж-
ність голосів фігурантів (це справа 
експертиз та слідства), але варто 
констатувати, що такого резонан-
сного арешту в історії незалежної 
України ще не було!
 Що й казати, під вартою з аль-
тернативою застави в розмірі 107 
млн грн опинився не абихто, а ці-
лий голова ВСУ. Звісно, адво-
кати Князєва подали апеляцію: 
вони оскаржують арешт і про-
сять змінити запобіжний захід на 
непов’язаний з арештом. Зокре-
ма, адвокат Князєва Іван Староста 
каже про заставу: «У нього немає 
такої можливості. Це непідйомна 
для нього сума».
 Цікаво, що нині на Банковій 
усіляко заперечують причетність 
до операції щодо виявлення та за-
тримання Князєва. Мовляв, офіс 
президента не знав про цю опера-

цію НАБУ та САП, яка стала для 
них новиною.
 При цьому деякі ЗМІ повідом-
ляли, що протягом останніх мі-
сяців у Всеволода Князєва був го-
стрий конфлікт із заступником 
голови офісу президента Андрієм 
Смирновим, який курирує питан-
ня судів. Начебто саме з цим конф-
ліктом і була пов’язана масштабна 
викривальна операція у Верховно-
му Суді.
 Сам Князєв заявив під час 
виступу перед Вищою радою пра-
восуддя, що став жертвою політич-

них провокацій і пояснив, звідки в 
його кабінеті сотні тисяч доларів. 
Зокрема, він заявив, що члени Ви-
щої ради правосуддя «зрозуміють», 
про що він говорить. «Сьогодні я, а 
завтра буде хтось інший. Подумай-
те над цим», — звернувся Князєв 
до членів ВРП.
 Але це не допомогло: ВАКС 
узяв під варту ще й адвоката Олега 
Горецького, керівника об’єднання 
«Горецький і партнери», який, за 
версією слідства, передавав хабар 
ексголові Верховного Суду Всево-
лоду Князєву. ■
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Красиво жити не заборониш.❙

НАШІ ГРОШІ

Прибуток на рейді
Відсутність зернової угоди, 
роботу якої де-факто блокує рф, 
може завдати суттєвих збитків 
вітчизняному аграрному сектору
Олег ГАНСЬКИЙ 

 Експорт сільськогосподарських товарів Чорним 
морем після згоди росії відновити не вдалося, навіть 
попри так звану зернову угоду. 
 «Україна, ООН та Туреччина вважають, що зернова 
угода була просто розблокована, а не продовжена, ос-
кільки ще 17 березня її дію продовжили на 120 днів, а 
не на 60, як заявляла росія. Але розблокована поки що 
на словах. Тому що, незважаючи на вчорашні заяви, і 
вчора, й сьогодні досі не проінспектовано жодне суд-
но. Тобто 62 судна залишаються в очікуванні інспек-
цій на вхід. Жодне не погоджено всіма сторонами уго-
ди, а саме росією», — заявив заступник міністра роз-
витку громад, територій та інфраструктури України 
Юрій Васьков.
 Взагалі ж угода має діяти до 18 липня.
 Попри це, українські аграрії сподіваються, що на-
ступні два місяці, на які продовжено зернову угоду, бу-
дуть продуктивними й Україна зможе експортувати 10 
млн тонн залишків збіжжя, бо у другій половині лип-
ня буде пік збору нового врожаю, який потрібно буде 
експортувати.
 Заступник голови Всеукраїнської агарної ради Де-
нис Марчук зазначив, що росія намагалася всіляко 
призупинити дію зернової угоди, наполягала на тер-
міні дії 60 днів, а також висувала багато вимог щодо 
продовження дії зернового коридору. Водночас Украї-
на, Туреччина та ООН наполягали на тому, що в мо-
мент дії угоди не можна змінювати будь-які правила. 
За його словами, на політичному рівні досягли пев-
них порозумінь і фактично з 18 травня продовжили 
дію Стамбульських договорів. 
 «Зараз дуже нелегко. Хоча б тому, що сьогодні в нас 
передбачаються ще додаткові стримування і на вхід, і 
на вихід кораблів. Досі були проблеми з входом із Бос-
фору далі на територію України кораблів для заван-
тажування, росія сьогодні погодилася лише до двох 
портів пускати кораблі — до порту Одеса і ще одно-
го. Сподіваємося, що будуть повноцінно працювати і 
на вхід, і на вихід», — сказав Марчук, додавши, що 
під час продовження угоди ніяких пом’якшень з боку 
світу до росії в контексті зняття санкцій не відбулося, 
але відбулися певні домовленості на рівні Туреччини і 
росії.
 «З лютого 2022 року в портах Миколаївщини пе-
ребувало близько 29 суден, значна частина з яких на-
лежить туркам. Вони домовилися, що існуватимуть 
можливості на вихід цих кораблів. Інформація, що те-
пер можна заходити іншим комерційним кораблям, 
— це насправді не так. А поки що йдеться тільки про 
вихід тих суден, за якими закріплені турецькі влас-
ники», — заявив представник аграрної організації, 
висловивши сподівання, що найближчі два місяці бу-
дуть продуктивнішими, ніж квітень, який був одним 
із найгірших за показниками експорту української 
продукції — лише 65 кораблів вийшли з портів Вели-
кої Одеси.
 «Найбільше завдання — експортувати ті перехідні 
залишки, які ще є в Україні, за попередніми оцінками, 
— близько 10 млн тонн. У другій декаді липня буде пік 
активної фази нового врожаю, який нам потрібно буде 
експортувати. Якщо зернова угода не буде продовже-
на, то це призведе до чергових втрат українських то-
варовиробників, а отже, країна недоотримає валюти. 
Це може призвести до важких наслідків, у тому чис-
лі «загибелі» значної кількості товаровиробників, ма-
лих, середніх та великих», — сказав Марчук. ■

■

Тарас ЗДОРОВИЛО

 У той час, як наші хлопці вою-
ють на фронті з російськими варва-
рами, не повертається язик жалі-
тися на якісь негаразди в тилу. 
Але життя є життя, й від нагаль-
них фізіологічних потреб нікуди 
не подітися — їсти потрібно щод-
ня. Але чи зможе пересічний ук-
раїнець задовольнити ці потреби, 
коли в країні відчутно здорожчали 
продукти харчування? І йдеться не 
лише про пенсіонерів, бо ж мало-
забезпеченими через війну стали 
мільйони наших співвітчизників.
 Згідно з повідомленням Де-
ржстату, з квітня 2022-го по кві-
тень 2023-го загальне зростан-
ня цін на харчі становило 21,7%. 
Найбільше подорожчали яйця — 
на 129,3%. За його даними, решта 
продуктів додала в ціні не так силь-
но, хоч і досить відчутно.
 На понад 20% зросли ціни 
на низку продовольчих позицій, 
зокрема: рибу та продукти з неї 
— на 28,8%; овочі — на 27,9%; 
фрукти — на 24,4%; м’ясо та 
м’ясопродукти — на 22,5%; цукор 
— на 20,5%.
 Також одразу кілька груп про-
дуктів подорожчали на понад 10%. 
Ідеться про: масло, що зросло в ціні 
на 15,9%; сир — на 15,1%; хліб 
— на 14,6%; хлібопродукти — на 

12,7%; молоко — на 12,2%; мака-
ронні вироби — на 11,1%.
 Найменше в ціні зросла соняш-
никова олія — вона здорожчала на 
1,4%.
 Очевидно, аби вже зовсім не вво-
дити людей у ступор, парламен-
тарії вирішили заспокоїти україн-
ців своїми обіцянками-цяцянками. 
Так, за словами голови парламент-
ського Комітету з питань аграрної 
та земельної політики Олександра 
Гайду, ціни на їжу в Україні зни-
жуватимуться, і буцімто цей процес 
уже триває. Причини — збільшення 
пропозиції від домогосподарств че-
рез потепління. А також через змен-
шення попиту від населення. 
 «Молода картопля, капуста, 
морква та буряк — усе це напри-
кінці травня — на початку чер-
вня може піти в ціні на спад, коли 
збільшиться пропозиція від віт-
чизняних виробників. Є надія, що 
цього року буде більше фруктів, 

овочів та баштанних із деокупова-
них районів Херсонщини. Це може 
позначитися й на зниженні цін на 
продукти», — зазначив нардеп-оп-
тиміст.
 При цьому він наголосив: чи 
суттєво впадуть ціни на харчі — 
сказати важко, адже під час вій-
ни значно здорожчала логістика. 
Водночас, зазначив Гайду, цього 
року відновлюється вирощування 
овочів на Одещині, а також у цен-
тральних та західних регіонах Ук-
раїни. За його словами, це також 
може вплинути на зниження цін.
 Хай там як, але затягнути паски 
українцям таки доведеться, адже 
не за горами й обіцяне підвищен-
ня тарифів на електроенергію, яке 
потягне за собою зростання в ціні 
багатьох позицій за принципом до-
міно. Проте потрібно бути оптиміс-
тами, бо найголовніше зараз — здо-
бути перемогу над північними вар-
варами. ■

А ТИМ ЧАСОМ...

 І все одно буде мінус...
 Аграрне виробництво України у 2023 році знизиться на 10% у 
порівнянні з минулим роком — попри те, що український агросек-
тор показав власну спроможність швидко адаптуватися до роботи 
в умовах війни, навіть попри втрату виробництва.
 «У 2023 році аграрне виробництво знизиться на 10% у порів-
нянні з 2022-м, проте буде збережено продуктивність виробниц-
тва, експорт продукції та роботу внутрішнього ринку», — сказав 
перший заступник міністра аграрної політики та продовольства 
України Тарас Висоцький, додавши, що впродовж останніх кількох 
тижнів важливим залишається питання збереження експорту ук-
раїнської продукції — через обмеження в роботі зернового кори-
дору Україна експортує більше агропродукції в напрямку ЄС. 
 Заступник міністра додав, що рішення Єврокомісії про пролон-
гацію ще на рік нульового мита на експорт з України є дуже пози-
тивним сигналом і підтримкою. 

■

ЦІНИ — НЕ ПТИЦІ

Дорого-багато
В Україні заробити на пристойне харчування все 
складніше

■

РЕЗОНАНСНА СПРАВА

Коли Князєв вступив у 
«грязь»
Безпрецедентна 
справа ексголови ВСУ 
неабияк 
нашкодить Україні

■

ДО РЕЧІ

 Власник банку «Фінанси та кредит» Костянтин Жеваго в інтерв’ю Forbes прокомен-
тував заяви української прокуратури щодо причетності його фінансової групи до про-
позиції хабара голові Верховного Суду Всеволоду Князєву. За його словами, він не має 
«жодного відношення» до цієї справи.
 «Вважаю, що справа компанії Ferrexpo і моє ім’я з’явилися там, тому що ми працю-
вали з багатьма юристами — нас захищало п’ять чи шість юридичних компаній, і весь 
юридичний ринок України знав про цю справу й очікував на рішення», — припустив він.
 Олігарх стверджує, що дізнався про справу Князєва з медіа, правоохоронні органи 
до нього не зверталися. Він додав, що готується звернутися за поясненням щодо свого 
статусу у справі.

■
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Їду — не їду 
 Напередодні в офіційних ЗМІ 
з’явилася інформація, що президент 
Володимир Зеленський особисто візьме 
участь у саміті в Хіросімі. 
 Наступного дня: «..він буде на саміті, 
але онлайн».
 Натомість президент України 
з’являється на саміті Ліги арабських де-
ржав у Саудівській Аравії. 
 Це безпрецедентний випадок для Ук-
раїни, тому що раніше вона ніколи не 
брала участі у подібному зібранні країн 
арабського світу. 
 Ед-Ріяд має більш-менш проамери-
канський крен — це добре. Але, з іншо-
го боку, Саудівська Аравія має чимало 
проблем, котрі втягують її у залежність 
КНР. Одна з них — серйозний конфлікт 
з Іраном. 
 До речі, підконтрольний Китаю Іран 
за одним помахом руки Сі Цзіньпіна пе-
рестав би продавати росії дрони. 
 Наразі Іран не бомбардує Саудівську 
Аравію, і в цьому вбачається рука Ки-
таю, що призвело до зростання фактора 
Пекіна та москви в житті країни. 
 І виступ президента України на Лізі 
арабських країн, як вважають експерти 
з азійських питань, був би неможливим 
без чиєїсь допомоги. 
 Саміт арабських країн проходив під 
патронатом Китаю. Не секрет, що КНР 
знервована «Великою сімкою». Пекін 
вважає, що країни G7 просувають анти-
китайську політику.
 Тому створити хаос як перешкоду ві-
зиту Зеленського до Японії — саме те, що 
було потрібно Сі. Ніби як своєрідна ан-
тиамериканська провокація, але не без 
участі української сторони, — не здивує-
мось, якщо за участі оточення президен-
та Зеленського, за яке так тримається 
останній. 
 Однак після виступу Володимира 
Зеленського в Джидді влада Саудівсь-
кої Аравії заявила, що офіційно обирає 
«активний нейтралітет» у російсько-ук-
раїнській війні. 
 Іноземні аналітики зазначають, що 
для українського президента це може 
бути позитивним результатом, адже ми-
нулого року відносини між росією та Са-
удівською Аравією були на небувало ви-
сокому рівні. Але ж ніщо не завадить 
продовжувати їх у прихованій формі... 
 Щоправда, спадковий принц Са-
удівської Аравії заявив, що готовий 
виступати посередником у майбутніх 
заходах заради припинення війни. 
 Далі все відбувалось за законом жан-
ру політичного детективу. Після виступу 
Зеленського в небі Аравії з’явився фран-
цузький літак, і президента України бук-
вально забрали, повели за руку на саміт 
у Хіросіму. Незалежно від того, що і як 
було до цього, його просто поставили пе-
ред фактом. Не здивуємось, якщо в нашо-
го керманича було бажання пропетляти, 
бо, кажуть, настрій після «шмигання» по 
Європі в нього був не дуже. На аплодис-
менти в Хіросімі не розраховував. 

Роль глобального Півдня
 Головне з саміту Ліги арабських країн: 
не варто недооцінювати роль, котру відіг-
рають країни глобального Півдня не 
стільки у власних миротворчих закликах 
(бо вони не мають жодного значення, ос-
кільки платформи для досягнення миру 
між Україною та росією не існує і ми не 
знаємо, коли вона з’явиться), а в тому, 
наскільки ці країни готові економічно 
підтримувати російську федерацію, яка 
намагається зменшити ефект нищівних 
західних санкцій і надалі мілітаризову-
вати свою економіку для продовження 
війни з Україною та розгортання плат-
форми для поглинання інших колишніх 
радянських республік. 
 Особливо важливі Індія та Китай, 
котрі закуповують у росії енергоносії. 
 Тому дуже добре, що відбулась зуст-
річ із прем’єром Індії Нарендрою Моді, 

він пообіцяв зробити все можливе для 
припинення російсько-української вій-
ни. Відмовитись від торгівлі з рф — це 
принаймні скоротити на рік війну, котру 
путін має намір продовжувати з нами. 

G7 прагне контрнаступу
 Найважливіше з саміту G7 для нас 
— це те, що впливові партнери актуалі-
зували й загострили тему контрнаступу 
України, й те, що нам дають такі необ-
хідні винищувачі F-16. 
 А окрема розмова Зеленського з 
Байденом стала чи не найважливішою 
подією особисто для Володимира Зе-
ленського. Адже саме підтримка Сполу-
чених Штатів — як військова, так і еко-
номічна — є головною запорукою ви-
живання України в її довготривалій і 
виснажливій війні з російською федера-
цією. 
 Водночас американський президент 
має право вимагати не тягнути з контр-
наступом, не відкладати його до безкі-
нечності під безліччю маніпулятивних 
приводів. Очевидно, чим далі ми відтя-
гуємо, тим краще готується ерефія і тим 
більше виснажуємось ми. 
 Важливо, що президент Сполучених 
Штатів підкреслив, що виступає за спра-
ведливий мир для України, що суверені-
тет і територіальна цілісність України 
не підлягають обговоренню. 
 Це надзвичайно необхідно на тлі пос-
тійних дискусій, що Україні доведеться 
поступитися своїми територіями на ко-
ристь рф в обмін за припинення воєнних 
дій і за мир на українській землі. 
 Про останнє кажуть декотрі провід-
ні політики саме глобального Півдня. 
Мовляв, Україна не буде здатна визво-

лити всі свої території, тому доведеть-
ся заради миру йти на поступки, «до-
мовлятися посередині» з рф, згадуючи 
сумні ілюзії 2019 року. Самі ж україн-
ці вже давно відмовилися від цих при-
крих ілюзій, які стали прелюдією вели-
кого нападу на нас росії і доводять усьо-
му світу, що з владіміром путіним домо-
влятися неможливо, що сам російський 
президент не прагне до жодних компро-
місів, бо він зосереджений на знищенні 
Української держави та її народу.
 Також від підтримки президента 
США та американського народу зале-
жить і те, щоб ця війна не перетворилася 
на одну з найтриваліших воєн, як про це 
мріє путін, котрого підтримує його най-
ближче політичне та воєнне оточення. 

 Країни «Великої сімки», окрім того, 
що вони економічно найрозвиненіші 
країни світу, є демократичними держа-
вами. І саме підтримка цих країн і де-
мократія в самій Україні є запорукою 
того, що Українська держава залишить-
ся на політичній карті світу. 

Необхідний новий імідж 
 Ми всередині країни придивляємось 
до президента й намагаємось розпізнати 
нові риси. Це дуже для нього і нас необ-
хідно. Однак бачимо вперту схильність 
до авторитаризму. Але, схоже, міжна-
родні партнери у цьому вбачають пев-
ний сенс. 
 Нещодавно в американському ви-
данні The Washington Post опубліко-
вано новий витік секретної інформа-
ції, що показує інший образ Зеленсько-
го, відмінний від того, який знає світо-
ва спільнота. 
 «Президент України Володимир 
Зеленський завоював довіру західних 
урядів, відмовившись використовува-
ти зброю, яку вони надають, для атак 
на території росії і визначивши пріори-
тетним завданням завдавати ударів по 
російських військах усередині українсь-
ких кордонів.
 Але за зачиненими дверима українсь-
кий лідер запропонував піти у більш зух-
валому напрямку — окупувати російсь-
кі села, щоб отримати важелі впливу на 
москву, підірвати трубопровід, яким 
російська нафта постачається до Угор-
щини, члена НАТО, і в приватних роз-
мовах мріє про ракети далекого радіуса 
дії для ураження цілей усередині росій-
ських кордонів Про таке свідчать сек-
ретні документи американської розвід-

ки, що детально описують його внутріш-
ні комунікації з головними помічника-
ми та військовими керівниками.
 Виток американських секретів роз-
криває лідера з агресивними інстинкта-
ми, які різко контрастують з його пуб-
лічним іміджем спокійного і стоїчного 
державного діяча, що витримує жорсто-
кий натиск росії. Ці дані — неочікува-
ний погляд на плани Зеленського на тлі 
російських ракетних обстрілів, атак на 
інфраструктуру та масових воєнних зло-
чинів.
 Пентагон, де вищі військові керівни-
ки США були проінформовані про пи-
тання, які викладені в документах, що 
просочилися, не заперечував автентич-
ність матеріалів.
 У деяких випадках Зеленський стри-
мує амбіції своїх підлеглих, а в деяких 
— пропонує ризиковані військові дії».
 Правду кажучи, це нормальна реак-
ція лідера країни, яку по-звірячому на-
магається знищити росія. 
 Питання в іншому: знаючи, наскіль-
ки політично й соціально відповідаль-
но працюють західні медіа, для чого 
з’явилась ця інформація про лідера со-
юзників? І можливо, одна з версій — що 
частина політикуму США поставила за 
мету створити образ саме жорсткого, 
певним чином авантюрного президента 
України. Такого, котрий може психоло-
гічно тиснути на путіна. 
 З часом і ця конспірологія про-
явиться. 
 Але оприлюднена інформація пока-
зує образ іншого президента України, 
відмінного від того, якого зображує аме-
риканський експерт у галузі міжнарод-
ного права, автор закликів «задобрити 
росію Кримом — і на цьому війна закін-
читься» Генрі Кіссінджера, котрий пи-
сав про недовіру до української влади та 
брак досвіду. 
 Мовляв, українських можновладців 
дуже сильно озброюють усупереч тому, 
ким вони є. Ми не можемо не погоди-
тись із висловлюванням Кіссінджера, 
що чинна влада України 24 лютого 2022 
року сіла в шкільний автобус, яким ве-
зуть міжнародне право. Але не можемо 
погодитись, що озброєння дають лише 
владі. Потужну зброю західні партнери 
дають українській армії. 
 Так от, виведений напоказ усьому 
світу образ Зеленського як жорсткого й 
цілеспрямованого, з кількома запасни-
ми потайними кишенями політика, а 
не незрілого новачка, протиставляєть-
ся геополітичному нуворишу з перма-
нентно «другосортного» пітера — вові 
путіну. 
 Міжнародний гопник мусить втра-
чати вплив і на таких авторитетних, але 
заблукалих у минулій епосі та власній 
незрячості, як Генрі Кіссінджер. 
 Вочевидь, і ця роль відводиться Ук-
раїні. Бо це наша війна. ■

ВІЗИТИ

Лабіринти глобального детективу
Міжнародне турне Зеленського: G7 сприяє контрнаступу поміж «тонких» справ Сходу

■

Тетяна ПАРХОМЧУК

Травень завдяки насиченим закордонним вояжам президента Володимира Зеленсь-
кого виніс внутрішню політичну кухню України на міжнародні локації, продемонс-
трувавши як позитивні моменти, так і певну політичну авантюру. 
Перше стосується участі Володимира Зеленського як спеціального гостя на саміті 
країн «Великої сімки» — G7 (США, Японія, Німеччина, Британія, Франція, Італія), що 
проходив у Хіросімі. 
Друге прорізалось на саміті Ліги арабських держав у Саудівській Аравії. 
А передувало цим заходам бліц-турне президента до п’яти європейських держав 
(Італії, Ватикану, Німеччини, Франції, Великої Британії) за три дні. 
Перша частина була компліментарною, друга — ввела в роль учня, який не вивчив 
урок і не знав, як відповісти на запитання іменитих учителів. Це щодо корупції, пе-
реслідування активістів, «кротів» у владі... 
Участь Володимира Зеленського у саміті «Великої сімки» президент Франції Емма-
нуель Макрон назвав переломним моментом у ході п’ятнадцятимісячної російсько-
української війни. 
Щоправда, те, як Володимир Зеленський потрапив на саміт G7, можна вважати ще 
одним політичним детективом зі слідами антиамериканської коаліції. 

У дорозі між двома самітами сталася своєрідна антиамериканська 
провокація, але не без участі української сторони, — не здивуємось, 
якщо за участі оточення президента Зеленського, за яке так 
тримається останній.

Президент США Джо Байден — президенту України Володимиру Зеленському: 
«Не тягни з контрнаступом».

❙
❙
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Топтема світових медіа — заява міжна-
родного клубу урядів семи високорозви-
нених країн G7, куди входять США, Японія, 
Німеччина, Британія, Франція, Італія, Ка-
нада, — щодо невідкладної реалізації від-
повідних адекватних заходів просунутого 
світу, аби спинити невиправдану агресію 
росії проти України та назавжди видвори-
ти непрошених «гостей» з нашої землі. 
На саміті в Хіросімі лідери «сімки» за-
декларували, що постачатимуть Україні 
 зброю навіть після завершення воєнних 
дій, щоб Україна могла в будь-який мо-
мент відповісти на ймовірну російську 
агресію і щоб у рф більше ніколи не ви-
никало бажання знову розпочинати війну 
проти сусідньої держави. 
Японська Хіросіма — досить символіч-
не місце для проведення такого саміту 
в той час, коли путін постійно погрожує 
світові ядерним ударом. Нагадує про 
ядерний арсенал росії. Утім, слідкуючи за 
перемовинами в Хіросімі, можна зробити 
висновок, що керівники провідних країн 
світу не залякані цими висловлюваннями 
російського диктатора.
У спільному комюніке наголошується, що 
провідні економіки світу продовжувати-
муть військово-фінансову та диплома-
тичну підтримку України, аби забезпечити 
крах рф у цій війні. 
Спеціально створені заходи мають при-
скорити проблеми російської економіки. 
Зокрема, в планах — обмеження експорту 
до росії промислового обладнання і техно-
логій. Від третіх країн, котрі не входять до 
згаданої групи лідерів, вимагатимуть при-
пинити матеріальну підтримку, яку москва 
може використовувати для продовження 
війни в Україні. Досить серйозні закиди 
лунають у бік Китаю та Індії, котрі своєю 
закупівлею російських енергоносіїв фак-
тично допомагають путіну продовжувати 
війну і сподіватись на перемогу. 
Окрім того, країни G7 закликали рф при-
пинити агресію проти України, вивести 
війська з усієї нашої території та запев-
нили, що все робитимуть, аби примусити 
росію платити за повоєнне відновлення 
нашої держави. 
Багатостраждальні українці, окрім пе-
ремоги, волі й встановлення справед-
ливості, бажають путіну й усім, хто 
підтримує російську агресію, жити у не-
вимовному жаху. 

Синьо-жовтий Кленовий Листок
 Щоправда, ми в Україні очікували 
подібну заяву G7 ще в минулому році. 
Вочевидь, світ почав краще розуміти 
весь жах ситуації після безлічі наших 
втрат і на тлі активованих у травні ра-
кетно-дронових атак тилу, особливо 
столиці, — так, ніби рф прагне перенес-
ти лінію фронту щонайменше в Київ. 
 Однак поряд із цим, хоч і цивілізо-
ваним, але почасти неповоротким щодо 
нас міжнародним співтовариством є краї-
на, котра ніколи не мала жодних ілюзій 
щодо москви. Котра дуже давно розуміє 
природу кожної її заяви та кроку і поряд 
із розумінням та усвідомленням, якою 
загрозою для вільного світу є росія, не 
висловлювала стурбованість, а включи-
лась у підтримку України в битві за сво-
боду ще в 2014 році. Це — Канада. 
 Канадсько-українські стосунки — 
це особлива історія про небайдужість та 
відданість. Чимало мірою вони базують-
ся на тому, що в Країні Кленового Лис-
тя, як інколи називають Канаду, знач-
ний відсоток громадян має українське 
походження. А суспільна мобільність 
канадців з українським корінням здав-
на змушує владу всіх рівнів рахуватися 
з їхніми потребами.
 За період незалежності обидві де-
ржави підписали понад 50 документів, 
які регулюють їхні взаємини. Сучас-
ні канадсько-українські стосунки виз-
начаються як особливе партнерство і 
пройшли необхідне в нових реаліях пе-
резавантаження у 2014 році. 
 Після перемоги Революції гід-
ності канадський політикум активно 
підтримав демократичні зміни в Ук-
раїні, сприяючи політично, фінансо-
во і технічно проведенню важливих 
реформ у нашій державі. Після не-
законної анексії Криму росією і по-
чатку агресії на Донбасі Канада три-

має Україну у фокусі пріоритетів як у 
діяльності міжнародних організацій 
(ООН, ОБСЄ, НАТО, «Велика сімка»), 
так і на двосторонньому рівні. Канад-
ські урядовці неодноразово оприлюд-
нювали заяви, у яких засуджувала-
ся політика рф проти України та під-
тверджувалася позиція Канади щодо 
невизнання нелегальної анексії Кри-
му, підтримки суверенітету та тери-
торіальної цілісності України. 
 Водночас Канада невідкладно запро-
вадила економічні та політичні санк-
ції проти низки російських осіб та ком-
паній, а також представників так званих 
«ДНР» та «ЛНР» і їхніх лідерів-сепара-
тистів. А з 29 червня 2015 року Отта-
ва заборонила вітчизняним компаніям 
здійснювати торговельні та інвестицій-
ні операції з окупованим Кримом.

Сказав — зробив 
 Збройні сили Канади з 2015 року в 
рамках операції Unifier проводили нав-
чання солдатів та офіцерів українсь-
кої армії на Яворівському полігоні у 
Львівській області, але з початку лю-
того 2022 року перемістили своїх вій-
ськових до інших країн Європи. Хоча 
планувалось перебування їх в Україні 
до 2025 року. 
 За словами міністерки оборони Ані-
ти Ананд, канадські інструктори з 2015 
року навчили понад 35 тисяч українсь-
ких військових, і цей процес продов-
жується у Великій Британії та Польщі.
 У листопаді 2022 року Канада оголо-
сила про виділення Україні додаткової 
військової допомоги на 500 мільйонів 
доларів.      

 На початку минулорічного грудня 
Оттава ввела санкції проти росії, Іра-
ну та М’янми через імовірні порушен-
ня прав людини урядами цих країн. Се-
ред представників рф під санкції пот-
рапили 33 чинні або колишні високо-
посадовці росії та шести організацій, 
причетних до ймовірних систематич-
них порушень прав росіян, які протес-
тували проти вторгнення в Україну.
 Канада також разом із Нідерланда-
ми наприкінці минулого року подали 
спільну заяву про вступ у справу, пору-
шену Україною проти росії в Міжнарод-
ному суді ООН.
  «Українці героїчно борються, і не 
просто за Україну, вони борються за 
цінності, що лежать в основі багатьох 
наших вільних і демократичних сус-
пільств», — сказав прем’єр-міністр Ка-
нади Джастін Трюдо в одному з комен-
тарів журналістам.

Наш цвіт 
 Якщо ж говорити загалом про спле-
тений українським корінням людський 
ресурс цієї дивовижної країни, то в Ка-

наді проживають понад 1,2 млн осіб ук-
раїнського походження. Це близько 4% 
від загального населення країни. Ук-
раїнці — сьома за кількістю національ-
на меншина Канади та друга в світі піс-
ля української громади росії (іронія 
долі) група українців, яка мешкає поза 
межами України. 
 Особливості українсько-канадсь-
кого співробітництва в культурно-гу-
манітарній сфері обумовлені тим, що 
українська діаспора має надзвичай-
но розвинену систему громадських та 
культурних організацій, наукових та 
дослідницьких установ, музеїв, худож-
ніх колективів, мистецьких об’єднань 
тощо. Це сприяє активному розвитку 

прямих міжособистісних контактів 
між громадянами та неурядовими ор-
ганізаціями України та Канади.
 Щороку в різних містах Канади від-
буваються близько 10 різноманітних 
українських фестивалів. Найдавнішим 
серед них є Канадський національний 
український фестиваль, що проходить 
у місті Дофін (провінція Манітоба) з 
1965 року. А найбільший — щорічний 
Український фестиваль у Торонто.
 Більшість українських організацій 
об’єднані в Конгрес українців Канади, 
головний офіс якого розташований у м. 
Вінніпег (провінція Манітоба).
 У місті Торонто розташована штаб-
квартира Світового конгресу україн-
ців, який ставить собі за мету коорди-
націю дій української діаспори в усьо-
му світі.
 Українська громада Канади дбай-
ливо плекає українську мову, культу-
ру, зберігає звичаї і традиції. Окрім 
того, канадське українство відкрило 
свій фронт гуманітарної, фінансової та 
матеріальної допомоги Україні у війні 
проти росії.

Студентське життя на паузі
 Співпраця у галузі науки й освіти 
між Україною та Канадою — також 
окрема важлива й насичена тема. Про-
відні виші обох країн до початку пов-
номасштабного вторгнення рф інтен-
сивно практикували обміни студента-
ми й викладачами між університета-
ми двох країн та створення спільних 
навчальних програм. Угоди про спів-
робітництво укладено між Київським 
національним університетом імені Та-
раса Шевченка та Манітобським уні-
верситетом, Інститутом міжнародних 
відносин та Карлтонським університе-
том (м. Оттава), Національним техніч-
ним університетом України «Київсь-
кий політехнічний інститут» та Він-
ніпезьким університетом, Тернопіль-
ським національним економічним 
університетом та Технологічним ін-
ститутом Британської Колумбії, між 
Львівським національним університе-
том ім. Івана Франка з одного боку та 
Альбертським університетом (м. Ед-
монтон) і Манітобським університе-
том з іншого. Українські громадяни 
також навчаються в рамках обміну 
студентами між Чернівецьким націо-
нальним університетом та Університе-
том Саскачевану, Національним Іва-
но-Франківським технічним універси-
тетом нафти та газу та Університетом 
Ріджайни.
 У багатьох університетах Канади 
створено кафедри україністики. 
 А сьогодні українські світочі — про-
відні навчальні заклади — розстрілює 
ракетами й дронами безнадійно темна 
ерефія. 
 Взаємопереплетене студентське 
життя війна поставила на паузу.

Канада в 2022-му допомогла встояти
 Звісно, у сьогоднішній війні росії 
проти України Канада не могла б вчи-
нити інакше, ніж як сказала перед 
парламентаріями в Оттаві президен-
тка Єврокомісії Урсула фон дер Ляєн: 
«Канада врятувала Україну в перші 
кілька днів повномасштабної війни. 
Я не можу переоцінити це».
 За словами фон дер Ляєн, Канада 
зрозуміла важливість того, що відбу-
вається в Україні, раніше за багатьох  
інших, зокрема самих європейців, 
розпочавши військову підготовку ук-
раїнських військових ще після росій-
ської анексії Криму в 2014 році. Таким 
чином Канада зробила вирішальний 
внесок в обороноздатність України на 
початку російського повномасштабно-
го вторгнення в лютому 2022 року. ■

Вочевидь світ почав краще розуміти весь жах ситуації після безлічі 
наших втрат і на тлі активованих у травні ракетно-дронових атак 
тилу, — так, ніби рф прагне перенести лінію фронту щонайменше 
в Київ. На противагу цьому, хоч і впливовому та цивілізованому, 
але почасти неповороткому щодо нас міжнародному співтовариству 
є країна, котра ніколи не мала жодних ілюзій щодо москви. Котра 
дуже давно розуміє природу кожної її заяви та кроку і поряд із 
розумінням та усвідомленням, якою загрозою для вільного світу є 
росія, не висловлювала стурбованість, а включилась у підтримку 
України в битві за власну свободу ще в 2014 році. Це — Канада.

Прем’єр-міністр Канади Джастін Трюдо: «Українці героїчно борються 
за цінності вільного світу».

❙
❙

ХТО НАС ВРЯТУВАВ 

Україна болить Канаді 
та турбує G7
У політиці Оттави пріоритетне місце — у Києва

■
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Спекуляції росії 
 У російських ЗМІ почали без-
апеляційно стверджувати, що 
вибухнули склади з наданими 
Великою Британією танковими 
снарядами зі збідненим ураном. 
Паралельно почали писати, що 
на знищених складах зберіга-
лися матеріали для українсь-
кої «брудної бомби» (цей інфор-
маційний фейк на росії активно 
розганяли ще з кінця минулого 
вересня). З посиланням на коло-
ритного ексдепутата Верховної 
Ради Ігоря Мосійчука (мешкан-
ця Василькова на Київщині) по-
чали кричати про радіаційну ка-
тастрофу в Хмельницькому і про 
те, що з Західної України потріб-
но негайно вивозити дітей. Пізні-
ше було заявлено (попри всі спро-
стування), що катастрофа заче-
пила й Польщу, тільки там її від 
людей приховують.
 Подальші коментарі залежа-
ли вже від рівня нахабності кож-
ного окремого російського ЗМІ. 
Найодіозніші «патріоти» ствер-
джували, що так намагаються 
створити неподоланний радіа-
ційний бар’єр на шляху пере-
можної російської армії на Захід 
(про дев’ятимісячне стояння цієї 
армії під Бахмутом при цьому, 
звісно, ніхто не згадував). «Рес-
пектабельніші» (як-от MPSH.RU 
від 15.05.2023 р.), визнавали, що 
загрози великого радіаційного 
забруднення наразі немає. Але 
якийсь «експерт у галузі радіа-
ційної безпеки» Максим Шин-
гаркін при цьому без жодних 
докорів сумління заявив: галас 
піднято саме на Заході... бо вже 
понад рік відпрацьовуються сце-
нарії звинувачення росії в засто-
суванні ядерної зброї!
 І якщо в Україні (і в самому 
«місті радіаційної катастрофи 
Хмельницькому») російських 
фейків люд здебільшого серйоз-
но не сприйняв і далі жив устале-
ним уже воєнним життям, то на 
Заході й на Сході цього разу від 
них не відмахнулися, а почали 
врешті-решт прискіпливо аналі-
зувати.
 Впливовий американський 
тижневик «Ньюзвік» у матеріалі 
від 15.05.2023 р. https://www.
newsweek.com/huge-mushroom-
blast-khmelnytskyi-reignites-
depleted-uranium-claims-
1800443 дав взірець усебічного 
журналістського розслідування. 
Спеціальна служба журналу з 
аналізу дезінформацій Newsweek 
Disinformation Watch спробува-
ла оцінити правдивість тверд-
жень і спекуляцій навколо цієї 
теми, намагаючись з’ясувати, 
що насправді сталося в західно-
українському місті.
 Насамперед було констато-
вано: російські наративи отри-
мали цього разу незвичайно ве-
лике поширення. «За інформа-
цією, вартість знищених боєпри-
пасів на складі у Хмельницькому 
становить близько 500 мільйонів 
доларів», — ідеться у дописі 
Spriter, який переглянули май-
же 7 мільйонів разів. «Росія-
ни викурили величезну кіль-

кість американських і європей-
ських податкових грошей в ук-
раїнському Хмельницькому», 
— стверджував інший пост. «Лу-
нають чутки про те, що на скла-
дах, які підірвали, були великі 
запаси боєприпасів зі збідненим 
ураном», — написав у твіттері 
Russians With Attitude, — облі-
ковий запис, який, як відомо, 
поширює прокремлівську про-
паганду.
  «Якщо на складах зброї 
НАТО, які підриває Росія, міс-
тяться боєприпаси зі збідненим 
ураном, які постачає Велика 
Британія, ці території України 
можуть стати осередками раку 
легенів і вроджених вад, оскіль-
ки пил від цих вибухових боєпри-
пасів зі збідненим ураном може 
забруднити великі території зем-
лі протягом десятиліть», — на-
писав Кім Дотком, відомий ко-
ментатор-антиглобаліст і теоре-
тик змови.
 Інші облікові записи в Twitter 
і Telegram опублікували графі-
ки «підвищення рівня радіації», 
яке начебто спостерігалося про-
тягом кількох годин після уда-
ру. Це було посилено численни-
ми повідомленнями в російських 
ЗМІ. Деякі дописи поширювали 
графіки, взяті з SaveEcoBot, ук-
раїнського сервісу моніторингу 
рівня ядерної радіації в країні, а 
також графіки, приписувані Єв-
ропейській комісії.

Повідомлення 
про «радіоактивний сплеск» 
суперечать хронології подій
 Низку цих сенсаційних заяв 
швидко підхопили та пошири-
ли облікові записи соціальних 
мереж у США, зокрема правий 
коментатор Чак Каллесто та ви-
дання Gateway Pundit. «Радіо-
активна паніка: російські раке-
ти влучили в український склад 
боєприпасів у Хмельницькому, 
спричинивши потужний вибух 
— знищено сховище британсь-
ких танкових снарядів зі збідне-
ним ураном — гамма-випромі-
нювання в атмосфері регіону», 
— йшлося у заголовку Gateway 
Pundit.
 Далі фахівці «Ньюзвіка» 
розгорнули власне розслідуван-
ня. Насамперед вони констату-
вали: 13 травня російські війсь-
кові стверджували, що влучи-
ли в склад боєприпасів і ангар, 
тоді як Україна заявила, що цілі 
були «критично важливою інф-
раструктурою». 
 Згідно з розслідуванням 
GeoConfirmed, облікового запису 
Twitter, який геолокує візуаль-
ний контент російсько-українсь-
кої війни, мало що підтверджує 
думку про те, що удар було на-
справді завдано по об’єкту, де 
зберігалися «снаряди зі збідне-
ним ураном». Розслідувач поси-
лається на повідомлення довоєн-
них ЗМІ та публічні документи і 
натомість припускає, що це було 
сховище боєприпасів радянсь-
ких часів, яке, як вказують зві-
ти, могло містити до 30 тисяч 
тонн боєприпасів. У деяких стат-

тях стверджується, що авіаційні 
боєприпаси, які зберігаються на 
об’єкті, датуються 1949 роком.
 Newsweek не виключив мож-
ливість того, що снаряди зі збід-
неним ураном (ЗУ), надані Спо-
лученим Королівством, зберіга-
лися там, однак жодних свідчень 
на користь такого твердження 
теж немає. Відомо, що реакція 
кремля на постачання таких сна-
рядів Україні була вкрай нерво-
вою. Але американський тиж-
невик констатує: немає жодних 
підстав пов’язувати їх із ядер-
ною зброєю. ЗУ є побічним про-
дуктом процесу створення зба-
гаченого урану, який викорис-
товується в ядерному паливі та 
зброї, але значно менш радіо-
активний від збагаченого ура-
ну і не здатний викликати лан-
цюгову ядерну реакцію. Міжна-
родне агентство з атомної енергії 
(МАГАТЕ) визнає, що ЗУ є пере-
важно токсичним хімікатом і не 
несе безпосередньої радіаційної 
небезпеки.
 Розслідувачі американсько-
го тижневика також переконли-
во встановили: повідомлення про 
«радіоактивний сплеск» після 
влучання в об’єкт під Хмельниць-
ким суперечать фактичній хроно-
логії подій і є наслідком маніпу-
лювання реальними даними моні-
торингу. Так, наприклад, графік, 
використаний у звіті Gateway 
Pundit та в інших твітах, показує 
раптовий стрибок рівня радіації, 
але фактичне підвищення, згідно 
з даними ЄК, почалося 11 травня 
2023 року, принаймні за 48 годин 
до вибуху (навпаки, на момент ра-
кетної атаки рівень радіації дещо 
впав).
 Крім того, ці «стрибки» рів-
ня радіації були дуже незнач-
ними, досягаючи максимуму 
близько 155 нанозівертів на го-
дину (порівняно зі 165 нЗв/год, 
зафіксованими в Харкові 8 трав-
ня, або майже 500 нЗв/год, які 

спостерігалися поблизу Чорно-
бильської зони відчуження про-
тягом того тижня). Аналогічні 
за рівнем сплески спостерігали-
ся тоді й у деяких землях Німеч-
чини, де, однак, ніхто не говорив 
про «ядерну аварію». Українсь-
кий твіттер-акаунт SaveEcoBot, 
на який посилалися автори фей-
ків, уже 15.05.2023 р. назвав ці 
твердження російською пропа-
гандою і підтвердив, що поточ-
ні значення на той час не переви-
щують природного рівня. Спро-
стувала заяви про підвищення 
рівня радіації в Західній Україні 
і МАГАТЕ.

Інформаційний вкид в Індію з її 
понад мільярдним населенням
 Того ж дня, 15.05.2023 р., 
впливове індійсько-канадське 
видання The EurAsian Times, що 
виходить у Нью Делі, в своєму 
матеріалі https://eurasiantimes.
com/nuclear-mushroom-like-
cloud-appears-in-ukraine-after-
russian/ констатувало: точна 
зброя, яка викликала вибух, 
залишається невідомою, ок-
рім повідомлень про удар безпі-
лотника. Але Росія атакувала 
подібне сховище на сході Украї-
ни лише два тижні тому, спричи-
нивши подібні руйнування та ве-
ликий кратер у центрі вибуху.
 Вибух на кадрах нагадує лан-
цюгову реакцію, але таке зазви-
чай спостерігається і під час дето-
нації великих партій боєприпасів 
або сховищ вибухівки. Точний 
вміст сховища на момент вибуху 
також залишається невідомим. 
Однак є підозри, що на об’єкті 
були застарілі боєприпаси та ви-
бухові матеріали часів «холодної 
війни».
 Ще одна впливова індійсь-
ка газета — The Eastern Herald 
— присвятила вибухам під 
Хмельницьким 18.05.2023 р. 
великий матеріал https://www.
easternherald.com/2023/05/16/

whether-british-uranium-
shells-were-really-destroyed-at-
khmelnytsky/. Витримано його 
в підкреслено іронічному щодо 
російських фейків тоні: «Удар 
ВКС Росії по великих складах 
боєприпасів «українських фа-
шистів», завданий у ніч на 13 
травня, став успішним у всіх сен-
сах: коли епічні кадри вибухів 
потрапили в мережу, лише леда-
чий не порівнював вогняні «гри-
би» з ядерними».
 Висновок індійського видан-
ня після аналізу вже відомих чи-
тачу обставин однозначний: вся 
ця історія з «радіоактивним ви-
кидом у Хмельницькому» більше 
схожа на витівку з боку «російсь-
кого ЦІПСО», але витівку досить 
хитру. Газета наголошує: за он-
лайн-монітором SaveEcoBot, на 
який усі посилаються, легко зро-
зуміти, що йдеться лише про ко-
ливання природного радіаційно-
го фону, які в деяких інших ре-
гіонах України навіть вищі, ніж 
у «зараженому Хмельницько-
му». А використання пожежних 
роботів (яке росіяни оголосили 
«доказом» наявності радіоактив-
ного зараження) легко й одразу 
пояснюється ризиком нарвати-
ся на нерозірвані боєприпаси. 
 Однак газета чесно визнає: 
цей аргумент — для допитливих 
і розумних. Натомість масовий 
глядач, як відомо, «бачить сер-
цем», і щоб вплинути на нього, 
потрібне масове бомбардування 
емоціями. Чого, на жаль, росій-
ські творці фейків цього разу до-
сягли.
 Що це так, підтверджує ма-
теріал ще одного індійсько-
го видання The NewIndian від 
18.05.2023 р., https://newindian.
in/gamma-radiation-spikes-as-
explosions-rock-munitions-depot-
in-ukraine/, витриманий цілком 
у тональності продукції росій-
ського ЦІПСО: серія вибухів на 
складі боєприпасів у Західній 

Для Хмельницького 13 травня стало випробуванням.
Фото з сайту fakty.com.ua. 

❙
❙
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Як російські фейки
не перемагають

■Ірина ІВАНИШИН, кандидат хімічних наук,
Максим СТРІХА, доктор фізико-математичних наук 

Під час чергової російської ракетної атаки в ніч на 13 травня, за 
офіційними повідомленнями, було вражено «інфраструктурний 
об’єкт за межами міста Хмельницького». Однак офіційна-таки ін-
формація про сотні пошкоджених вибуховою хвилею житлових та 
адміністративних будинків, промислових підприємств, закладів 
медицини та освіти та про 21 пораненого, яка почала надходити 
дещо згодом, вказувала, що цього разу йшлося не про влучання в 
залізничні колії чи трансформаторну підстанцію. Кожному, навіть 
не обізнаному на деталях, читачеві було зрозуміло: здетонували 
великі склади боєприпасів. 
Відео потужного вибуху поблизу Хмельницького широко розлеті-
лося соцмережами. Паралельно відбувся вкид інформації про на-
чебто підвищення радіації після вибуху (незначне природне підви-
щення фону насправді відбулося за два дні до вибуху — але кого 
вже цікавили подробиці?). 

Для чого ворожим ЗМІ важливо було розганяти неправдиву 
інформацію про нібито радіаційну катастрофу в Хмельницькому 
і про те, що із Західної України потрібно негайно вивозити дітей
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Україні призвела до значно-
го підвищення рівня гамма-
випромінювання, що свід-
чить про викид пилу збідне-
ного урану в повітря, який 
може становити серйозну 
небезпеку для здоров’я на-
селення. Міністерство обо-
рони Великої Британії під-
твердило, що воно постача-
ло танкові снаряди зі збід-
неним ураном українським 
збройним силам, і це викли-
кає занепокоєння, що подіб-
ні викиди радіації можуть 
повторитися, коли російсь-
ко-українська війна перейде 
в інтенсивнішу фазу. Пові-
домлення свідчать про те, що 
підірваний склад у Хмельни-
цькому містив значну кіль-
кість снарядів зі збідненим 
ураном, що викликало зане-
покоєння серед місцевих жи-
телів і спонукало їх евакую-
ватися з прилеглих районів. 
Політолог Юрій Кот (нам ві-
домо, що він є давнім крем-
лівським агентом, але індій-
ські читачі цього не знають) 
заявив, що його джерела під-
тверджують наявність вели-
кого запасу снарядів зі збід-
неним ураном на зруйнова-
ному хмельницькому складі. 
Мешканці, як повідомляєть-
ся, збирають свої речі та за-
лишають постраждалі райо-

ни, зокрема Хмельницький, 
Львів та Тернопіль. Після 
вибухів рівень гамма-випро-
мінювання у Хмельницько-
му продовжував стабільно 
зростати. Влада ще не нада-
ла офіційних заяв щодо по-
точної роботи дозиметрич-
них патрулів та обсягу збит-
ків, завданих вибухами.
 Звісно, кожне речення 
такого повідомлення побу-
доване на завідомій неправ-
ді й маніпуляціях, розра-
хованих саме на необізна-
ного споживача, не здатно-
го мислити критично. Але в 
Індії з її понад мільярдним 
населенням (і з традиційни-
ми симпатіями до росії) та-
ких, напевно, немало, і лег-
коважити негативним ефек-
том таких інформаційних 
вкидів не варто.

Жодних причин для 
занепокоєння щодо 
підвищення радіаційного 
фону на території 
Хмельницького немає
 Така російська пропа-
ганда розрахована не тіль-
ки на далеку Індію. Грець-
ка Pentapostagma розміс-
тила 18.05.2023 р. ма-
теріал https://www.
pentapostagma.gr/en/world/
armed-conflicts/7169121_
radioactivity-levels-allegedly-
rise-eastern-poland-depleted-
uranium, який вражає вже 
першим реченням: у поль-
ському (!!!!) Хмельницько-
му сталася велика паніка че-
рез брак йодовмісних ліків, 
місцева влада вивозить ді-

тей з міста. Що вони кида-
ють на війну в Україні, особ-
ливо з київського боку, ми, 
звісно, не знаємо, але підоз-
рюємо, що залежно від ре-
зультатів військових опера-
цій ми можемо побачити і 
звичайну ядерну зброю. Ві-
домий політолог Яков Кед-
мі повідомив про підвищен-
ня рівня радіації в повітрі на 
сході Польщі... Американсь-
кий ведучий Клейтон Морріс 
в ефірі Redacted News проко-
ментував розповсюджене мі-
ноборони Великої Британії 
відео танків «Челленджер 
2», на якому українців нав-
чають стріляти різними ви-
дами снарядів, у тому чис-
лі зі збідненим ураном. Мор-
ріс нагадав про небезпеку 
набоїв із ЗУ, використання 
яких може викликати роз-
виток раку, і наголосив, що 
таким чином українські вій-
ська знищать свою країну. 
Увечері 13 травня російсь-
кі військові завдали ударів 
по складах, де зберігалися 
снаряди зі збідненим ура-
ном, поставлені в Україну 
із Заходу. Український пол-
ковник Геннадій Березін по-
передив про небезпеку сна-
рядів зі збідненим ураном. 
Він зазначив, що вдихання 
радіоактивного пилу викли-

кає рак легенів. Також існує 
ризик вторинного заражен-
ня при вирощуванні сільсь-
когосподарської продукції 
та випасі тварин. І далі в цьо-
му ж дусі...
 Хто стоїть за такими ма-
теріалами — цілком зрозумі-
ло. Щоб не лишалося жод-
них сумнівів, у наступно-
му матеріалі https://www.
pentapostagma.gr/en/world/
russia/7169050_apocalypse-
coming-moscow-begins-mass-
production-new-version-its-
nuclear грецьке видання 
урочисто повідомляє: очі-
кується, що Росія почне ви-
робництво нової версії своєї 
міжконтинентальної баліс-
тичної ракети (МБР) «Ярс-
М», остання версія якої вклю-
чає набагато маневреніші не-
залежні боєголовки. Такими 
повідомленнями рясніє й ін-
формаційний простір інших 
країн ЄС, насамперед най-
більш вразливих до російсь-
кої пропаганди.
 Тож слід чесно визнати: 
українська інформаційна 
реакція на російські фейки 
виявилася цього разу дещо 
запізнілою. На жаль, ком-
петентні українські струк-
тури, попри великі масшта-
би вибуху, який неможливо 
було приховати чи замовча-
ти, далі трималися первісної 
версії про «уражений інфра-
структурний об’єкт», а ін-
формаційний вакуум лише 
підживлював фантастичні 
чутки. Своєчасна офіційна 
інформація про потужний 
вибух на складах старої ра-

дянської зброї часів «холод-
ної війни», напевно, в цьому 
випадку допомогла б при-
гасити в зародку фейки про 
снаряди зі збідненим ураном 
(чи, тим більше, про компо-
ненти «брудної бомби»).
 Те, що говорили українсь-
кі посадові особи, було ціл-
ком правильним. Так, заві-
дувач відділу Національно-
го інституту стратегічних 
досліджень Олексій Їжак 
у прямому ефірі телекана-
лу FREEДОМ  цілком логіч-
но пояснював: «Навіть якщо 
припустити, що на скла-
дах, у які влучили російсь-
кі ракети, були ці боєпри-
паси для «Челленджерів», 
— ніхто цього не дізнається, 
тому що вони не вибухають 
і не фонять». https://www.
youtube.com/watch?v=jWC_
EtuPNHU. Але цей коментар 
було оприлюдено 17.05.2023 
р., коли російські фейки вже 
гуляли світом.
 Нарешті, у спростуванні 
російських ядерних фейків 
велику роль дотепер завж-
ди відігравала реакція ук-
раїнських наукових установ. 
І цього разу з’явилося пові-
домлення: науковці Хмель-
ницького національного уні-
верситету провели вимірю-
вання радіаційного фону 

приладом «ТЕРРА дозиметр-
радіометр МКС-05» у денний 
час у 9 точках, що рівномір-
но розподілені по площі міс-
та. Отримані значення ста-
новлять 0,12–0,15 мкЗв/год 
і відповідають багаторічним 
показникам для території 
міста Хмельницького, а та-
кож не перевищують норму 
(0,3 мкЗв/год). На підставі 
результатів вимірів мож-
на стверджувати, що жод-
них причин для занепокоєн-
ня щодо підвищення радіа-
ційного фону на території 
міста Хмельницького немає. 
Але це повідомлення на сайті 
МОН https://mon.gov.ua/ua/
news/naukovci-hmelnickogo-
nacionalnogo-universitetu-
proveli-vimiryuvannya-
radiacijnogo-fonu-mista 
з’явилося тільки 18.05.23 р. 
А ніщо ж не заважало це зро-
бити першого ж дня, коли по-
чали розходитися панічні ко-
ментарі в соцмережах.
 І насамкінець: немає 
жодних сумнівів, що росія 
і надалі генеруватиме різні 
ядерні фейки, а ресурси для 
просування таких фейків 
у світовий інформаційний 
простір у неї все ще дуже ве-
ликі. Тому в Україні на рів-
ні компетентних державних 
структур має бути створено 
оперативний механізм ін-
формаційної протидії росій-
ським ядерним фейкам, 
який включав би не тільки 
урядовців чи політологів, а 
й науковців-фахівців, дові-
ра до яких традиційно є ви-
щою. ■

«Своєчасна офіційна інформація про потужний вибух на складах старої 
радянської зброї часів «холодної війни» допомогла б пригасити в 
зародку фейки про снаряди зі збідненим ураном (чи, тим більше, про 
компоненти «брудної бомби»)».
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гуляють, але
■

Відновлюване джерело... корупції
 На жаль, є таке джерело. І на-
зивається воно «українська осві-
та». Щороку вона продукує, випус-
кає в життя близько 600 тис. випус-
кників шкіл і 400 тис. випускників 
університетів — гігантське поле для 
недоброчесних. Вважаєте, що пере-
більшую і «не на часі»? Давайте роз-
биратися.
 Почнемо з успіхів на антикоруп-
ційному фронті. Так, ЗНО (зовнішнє 
незалежне оцінювання) навчальних 
досягнень випускників загальноос-
вітніх навчальних закладів Украї-
ни майже перекрило значну статтю 
«доходу» корупціонерів від освіти. А 
кажемо «майже», бо весь час знахо-
дяться добродії, яким хочеться ЗНО 
відмінити.
 А тепер відкриємо таємницю для 
академічно недоброчесних батьків. 
Хоч як важко інколи пройти ЗНО ди-
тині, але ще важче — звільнити сту-
дента, який/яка погано вчиться! Іде 
викладач до декана: «От такий/така-
то не встигають. Я багато приділив 
уваги, результатів немає». І той де-
кан, як правило, відповідає: «Хочете 
відрахувати? Та врахуйте, що підру-
баєте гілку, на якій сам/сама сидите. 
За кожного студента нам ідуть гро-
ші. Не прийдуть — будемо вас звіль-
няти». Кажуть, це недавній міністр 
освіти пан Шкарлет таке вигадав — 
«Гроші йдуть за студентом»... Не 
прийдуть гроші — геть професора!
 Особливо таке стосується іно-
земних студентів. На жаль, біль-
шість приїздить до нас просто купи-
ти диплом. Вони платять гроші уні-
верситету, десь 2 тис. доларів за рік. 
І така «ціна диплома» набагато мен-
ша, аніж в академічно доброчесних 
державах. У моїй групі був студент 
з Алжиру, який два роки взагалі не 
складав жодного іспиту, та його три-
мали, бо платить. Питання: сприяє 
таке іміджу й авторитету нашої краї-
ни? Чи посилює наш імідж корупціо-
нерів?
 Ще одна «стаття доходу» — так 
звані «вечірники» та «заочники». 
Для порядного викладача це голо-
вний біль. Бо треба закривати очі на 
те, що ці студенти у більшості не зна-
ють нічого. І не хочуть знати. Проте 
для хабарників це — золотий клон-
дайк. Бо «хочеш оцінку — неси». І 
несуть, і беруть...
 Варто зазначити, що звичайна 
середня школа поставляє до ВНЗ не-
поганий «корумпований матеріал». 
Діти вже навчені батьками: «Не по-
даруєш вчительці/директору — то 
й оцінки не матимеш». Працювати 
такі діти не навчені. Саме такі час-
то-густо ставлять викладачеві за-
питання напередодні іспиту: «А що 

треба, аби здати?». Банальна від-
повідь викладача — «Знати!» — їх 
не влаштовує. Ба більше, такі сту-
денти заважають й іншим, добро-
совісним, які прийшли по знання. 
Вони відволікають одногрупників, 
бо вже втратили ідею і логіку занят-
тя, і «мудрістю» своєю діляться: мо-
вляв, ти бачив, що я не вчив, я не му-
чився, як ти, а оцінку маю.
 Нам боляче називати науку і осві-
ту, яким віддано все життя, «віднов-
люваним джерелом корупції». Однак 
саме освіта безперервно постачає кад-
ри на всі без винятку пости у державі, 
«свіжу кров», — і тому якість фахів-
ців є визначальною. Й освіта має, на 
зразок печінки в організмі, забезпе-
чувати чистоту цієї крові.

Чому німецькі школярі 
відпочивають лише на канікулах
 До академічно доброчесних за-
раховують такі країни: Німеччи-
на, Франція, Англія, США тощо. За 
всі не скажемо, а деякі вивчали спе-
ціально, скажімо Німеччину та 
США. Саме тут існує доволі унікаль-
не поняття allgemeine Schulpflicht, 
пояснення якому можна знайти у 
німецькій та англійській Вікіпедії. 
Й означає воно не лише «обов’язок 
батьків віддавати дітей до школи», 
що є демократичним завоюванням 
усіх розвинених країн за останні 200 
років, а дещо більше — обов’язок ді-
тей її відвідувати. 
 Буває сьогодні, що українські бі-
женці — мати чи батько — йдуть до 
німецької школи з наміром забрати 
дітей на кілька днів відвідати, як у 
мирні часи, гірськолижний курорт. 
Їм у відповідь: «У нас Schulpflicht, 
дитина зобов’язана в цей час бути (і 
працювати!) у школі». На наш пог-
ляд, це свідчення того, що дітей 
вчать працювати та бути відпові-
дальними. 
 Так, в усіх європейських краї-
нах освіта є обов’язковою. У нас, 
однак, батьки інтерпретують цю 
обов’язковість так, що саме держа-
ва та вчителі зобов’язані пектися про 
їхню дитину до дванадцятого класу, 
а потім зобов’язані викладачі вишу 
— до 5-го курсу університету. 
 Переходимо до університету. Гас-
ло «Гроші йдуть за студентом» при-
нципово помилкове для освіти, хоча 
є правильним для медичного обслу-
говування із зазначенням спожива-
ча послуг — пацієнта. Перефразуємо 
у застосуванні до виробництва: тоді 
казатимемо  «Станки йдуть за робо-
чим»? Стає зрозумілим, що таке ви-
робництво створюватиме те, що захо-
че сам працівник, а не те, на що здатен 
верстат і що потребує суспільство. 
 Таким «станком» для освіти, тоб-
то засобом навчального виробниц-
тва, є не студент, а той, хто може 
його навчити, передати знання та 
навички, — викладач. І те гасло має 
звучати як «Гроші і студенти йдуть 
за професором!». Тобто, саме викла-
дачів ми маємо берегти і надавати їм 
усілякі можливості. Далі ми пока-
жемо, як це реалізовано у світі.

Продовження на стор. 8

Є ПРОБЛЕМА

Гроші йтимуть 
за студентом чи 
викладачем?
Яка ціна диплома, чи ставлять хороші оцінки 
без належних знань і до чого це призводить — 
шукаємо відповіді

■

Євген ГАЄВ, 
професор НАУ, кандидат фізико-
математичних, доктор технічних наук

Нещодавно призначили нового 
міністра освіти, а це є у певному 
сенсі сподіванням на чергову мож-
ливість виправити ситуацію в галузі. 
Чи змарнуємо її вкотре?
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Закінчення.  Початок — на стор.7

Для чого всім навчатися 12 років?
 Які реформи освіти зробило 
МОН? Якщо коротко, то повністю дієвих 
— жодних. Переважно лише зчиняло га-
лас. Бо лише мавпування, бездумне мав-
пування — «реХворма», а не якісні пере-
творення. Дійсно, у Німеччині є школи 
з 12-річним навчанням, гімназії назива-
ються. Та беруть туди далеко не всіх ді-
тей, лише тих, хто хоче і, головне, МОЖЕ 
піти потім в університет — таких близь-
ко 44%. Решта вчаться в Realschule або 
Hauptschule, або Secondary school 10 
років та мають шанси на університет 
лише за особливих умов. Та й наприкін-
ці гімназії не всі ще здають успішно так 
званий Abitur (про іспити далі окремо)! 
Тож навіщо знову протягується в Україні 
«всєобщєє равєнство»? Саме це призво-
дить надалі, вже в університеті, до того, 
що невмотивовані до навчання діти «ко-
румпують» талановитих! 
 Може, і в Україні ввести два-три типи 
шкіл з різними термінами навчання — 
одна школа готує до університету майбут-
ню наукову і політичну еліту, інша — до 
практичної діяльності у народному гос-
подарстві? Хіба останнє соромно? Очікує-
мо, що багато учнів дякуватимуть. І вар-
то запозичити іншу хорошу річ — різні 
терміни канікул у регіонах країни. Цим 
зменшимо навантаження на транспортні 
потоки. 
 Варто констатувати, що прогрес у 
шкільній освіті все ж таки більший, аніж 
в освіті вищій. Принаймні тут діє ухва-
лена 2016 року рішенням колегії МОН 
Концепція «Нової української школи» 
(НУШ). У ній: «створити школу, в якій 
буде приємно навчатись», «до якої при-
ємно ходити учням. Тут прислухають-
ся до їхньої думки», «вчителі мають пра-
цювати за іншими підходами», «Учитель 
— це людина, на якій тримається рефор-
ма», «Має запрацювати принцип «гро-
ші ходять за вчителем» тощо. Правиль-

ні принципи, особливо поділяю останній! 
Але якби ще справа дійшла до реалізації 
на практиці.
 Варто похвалити МОН за каден-
ції Лілії Гриневич. Тоді оголошували, 
що забезпечать школярів електронни-
ми книжками. Це такий легенький спе-
ціалізований комп’ютер, який вмістить 
не менше тисячі підручників і книжок у 
PDF-форматі. Ото була б справжня рево-
люція в освіті, якої й на Заході ще не від-
булося! Батьки були б щасливі, що полег-
шують тяжкі ранці школярів. Та й міг би 
бути поштовх вітчизняним виробникам 
комп’ютерів. Але приходить у МОН нова 
«мітла», і все починається з нуля...

Яких учителів «на руках носять»?
 Згадаймо тепер сільську (хоч і закін-
чила головний університет країни!) вчи-
тельку історії і світової літератури з 33-
річним стажем, яка створила 600 (шість 
сотень!) сторінок в українській Вікіпедії 
(скажімо, про найвидатнішого китайсь-
кого поета Лі Тай-Бо), переможницю все-
українських конкурсів «Вчитель року»-
2007 та 2020, лекторку освітньої плат-
форми «На урок», яка входить у топ-50 
національного конкурсу для вчителів-
інноваторів Global Teacher Prize Ukraine 
2019 та Teacher Innovation cup 2020, 
тощо, тощо. Як мають ставитися до неї 
наші реформатори шкільної освіти? Но-
сити на руках! Берегти!
 Ні, не можна — бо вона ще сертифі-
кована тренерка Microsoft, авторка освіт-
ніх проєктів для педагогів «Школа ІКТ», 
«З думкою про учня», «Учительська світ-
лиця», «Записник сучасного учня», «Сі-
мейна педагогіка» — і це ще не все! Ну як 
таку дозволити у «парафії» (пробачте, у 
Міністерстві освіти), яку очолював пан 
фальсифікатор професор С. М. Шкарлет? 
Тому вчительку звільнили зі школи за — 
уявіть собі — «аморальну поведінку»! 
 Пане новий міністре освіти, тримай-
мо це «кейс» під контролем!

Вимоги до студентів дуже жорсткі — 
щоб не зашкодити економіці 
 Вищій школі непогано б запозичи-
ти принципи у НУШ, щоби перефразува-
ти: «університети, в яких приємно навча-
тись», «до яких приємно ходити студен-
там, тут дослухаються до їхньої думки», 
«викладач — це людина, на якій три-
мається реформа».
 Така мрія зовсім не означає правоту де-
кана, який захищає (з матеріальних мір-
кувань) недобросовісного студента. На За-
ході вимоги до студентів дуже жорсткі — 
інакше потурання зашкодять майбутній 
економіці. Списати там неможливо, за 
списування чи-то за плагіат кажуть «до 
побачення». Так звані вечірнє чи заочне 
навчання там існують, проте — слугують 
державі, якості освіти, а не збагаченню не-

добросовісних викладачів. 
 В усьому світі розуміють, що молоді 
важко обирати майбутню професію «на 
все життя», що молодість має право на 
помилку. З цієї причини у західних уні-
верситетах надають можливість на гнуч-
ке навантаження студентів — один здатен 
засвоїти весь матеріал за три чи два роки, 
іншому потрібно шість-вісім. Тому дека-
ну можна не поспішати звільняти неус-
пішного студента, а ефективніше — на-
дати триваліший термін навчання, мож-
ливість піти попрацювати (т. зв. практи-
ка) та відновити навчання через рік-два. 
Зрозуміло, що такі права декану має на-
дати МОН, запровадивши реформу по-
справжньому.
 Студентській молоді допоможе також 
вільний вибір дисциплін. Власне, в захід-
них університетах не існує поняття «гру-
па», як у нас. У наші студентські групи 
багато хто ходить за компанію — є в кого 
списати, є з ким розважитися. На Заході 
студент зустрічається з одним контин-
гентом на лекціях професора Х і зовсім 
з іншими співстудентами — у професо-
ра У. Ба більше, кожен студент сам фор-
мує власну освітню траєкторію, напри-
клад, «Математичне моделювання про-
цесів» і «Історія» або «Фізика» та «Іно-
земна мова». То вже технічні деталі, чи 
отримає вона/він два дипломи, чи єди-
ний з усіма оцінками. 
 Власне, у нас також уже говорять про 
«Індивідуальні освітні траєкторії». На-
віть знаємо досвід їх упровадження в 
Національному авіаційному універси-
теті. Тут наробили різноманітні куріку-
луми, та запропонували студентам обра-
ти... лише один усією групою! На переш-
коді стали міжкафедральні бар’єри: «обе-
руть не наше — нас звільнять». Крім того, 
працівники деканатів вважають немож-
ливим відслідковувати кожного індивіду-
ально (це в нашу еру комп’ютеризації?). У 
німецьких гімназіях, до речі, учнів прив-
чають до «індивідуальної траєкторії» вже 

на 11-му і 12-му роках навчання; у шко-
лах іншого типу цього не потрібно. 
 З власного досвіду можу засвідчити, 
що мотивація до навчання в європейських 
студентів набагато вища за наших. Лише 
одна вражаюча деталь: західні універси-
тетські бібліотеки світяться вогнями ще 
довго вночі. Ви у нас коли таке бачили?

Антикорупційний клімат у вишах
 Можна подумати, що в усьому чинов-
ники від освіти винні. Не станемо запере-
чувати повністю. Однак запитайте: а чому 
викладачі мовчать? Ми зараз не про ха-
барництво —  кричущі випадки корумпо-
ваної поведінки викладачів — від асистен-
та до доцента, від професора до зав. кафед-
ри. Звільняти треба таких безжалісно! 
 Та чи знаєте ви, панове, що на Заході 
існують закони для протидії корупції саме 
в освіті? Не знаєте? А взагалі, що ви роби-
те у закордонних відрядженнях, пані та 
панове з МОНу? Доповідаємо вам наше 
дослідження «за свій рахунок».
 Так, і в нас виникли декоративні від-
діли запобігання корупції в усіх універ-
ситетах. Трапляється, «озброєні» найдо-
свідченішими колишніми працівниками 
СБУ (а інколи і КДБ). Та перш ніж щось 
зробити, вони дивляться у рот керівникові 
вишу. А той виходить з інтересів місцевої 
мафії. Так-так, не лякаймося цього слова. 
Адже коли обирають керівника з кількох 
кандидатів («аякже, у нас демократія, як 
у людей!»), то вирішують часто: «Цей — 
наш, серед нас виріс, ми його знаємо, його 
й обираємо».
 Закони ж Німеччини про запобіган-
ня корупції в освіті (саме в освіті!) носять 

системний характер, на відміну від наших 
законів. Якщо у виші з’являється посада 
професора або ректора, то закон зобов’язує 
віддавати перевагу сторон ньому кандида-
тові. Аргументація — послабити нефор-
мальні зв’язки, мафіозність. Саме це за-
безпечує подальший антикорупційний 
клімат у вишах. 

Чи вчить університет порядності?
 Так, це вже досягнення нашої філо-
софської і юридичної думки — включити в 
Закон про освіту поняття порядності, ака-
демічної порядності. Та воно трактується 
поки що дуже обмежено, лише як анти-
плагіат. Важливо, no doubt, — і спільно-
та вперше побачила якісь наслідки. Про 
це наразі пишуть багато, тож повторюва-
ти не будемо. Є ще щось принципово нове 
і важливе.
 Люди у віці пригадають, як понад 
тридцять років тому наша комуністич-
на партія (єдина на той момент у країні) 
обіцяла забезпечити народ продуктами 
шляхом повороту північних річок на пів-

день. І майже всі вчені великої країни га-
ряче це підтримували, отримували наго-
роди за розробку того проєкту. А коли на-
стала Перебудова, то несподівано вияви-
лося, що всі вони були проти, тримали 
дулю цьому екологічно загрозливому про-
єкту. Де тримали? У кишені. 
 А чому боялися поважні вчені, «до-
центи з кандидатами», лауреати всіля-
ких премій і нагород? А тому, що всі були 
на короткому повідку в керівництва. Сьо-
годні часто теж так само. 
 У світі справжньої конкуренції (!) іс-
нує поняття tenure track position для осві-
тян — щось зовсім нам не відоме. І означає 
воно, що науковець чи освітянин після пев-
ного терміну випробування отримує свою 
посаду на невизначений термін, практично 
— до виходу на пенсію. Такій людині немає 
чого боятися, вона сміливо висловлює свою 
думку з будь-якого «небезпечного» приво-
ду, а саме цього не можуть нам дозволити 
господарі нашого світу.

Варто карати за порушення 
академічної порядності, 
хабарі та плагіат
 Є ще принципи, які вищій освіті було 
б доцільно запозичити у шкільної, а саме: 
«вчитель повинен отримати свободу дій» 
та «будь-який учитель чи авторська група 
може доповнювати (навчальні програми) або 
створювати свої». Натомість у нас створено 
НАЗЯВО, яке впливає на «свободу дій». 
 У Німеччині в кожній із 16 земель — 
власні закони про освіту і навіть свої про-
грами і підручники — й у цьому відповідь. 
Думаю, діяльність НАЗЯВО має бути зов-
сім іншою і спрямованою не на акредита-
цію навчальних програм, а на висвітлен-
ня кращих практик, на творче змагання 
викладачів і на їх відзначення за багатьма 
критеріями. 
 Освіта демократичної України має сут-
тєво відрізнятися від її організації в нашо-
му колишньому тоталітарному світі. Аби 
українська освіта відповідала нарешті пот-
ребам і вимогам сучасного світу, треба ре-
алізувати кілька засадничих принципів.
 1. Повага до викладача (неважливо, 
школи чи вишу), усіляке обмеження ад-
міністративного керування ним. Ство-
рення широкого спектра їх заохочення.
 2. Структурне перетворення шкіль-
ної освіти, школи різних рівнів і тер-
мінів навчання. Повага до учнів, але су-
ворі вимоги до їхнього ставлення до нав-
чання і праці, виховання поваги до чужої 
(і своєї!) власності — матеріальної чи ін-
телектуальної.
 3. Реалізація принципу «Гроші йдуть 

за викладачем».
 4. Часткова відмова від конкурсів «на 
заміщення», створення tenure track для 
досвідчених викладачів і науковців.
 5. Підвищення відповідальності сту-
дентів і викладачів за принциповість 
результатів іспитів. Нещадно карати за 
порушення академічної порядності, за 
хабарі й за плагіат зокрема. Поширити 
такий підхід на вечірнє та заочне нав-
чання.
 6. Створення можливості індивіду-
альних освітніх траєкторій (і за терміна-
ми, і за «шляхом») для студентів вишів.
 7. У вітчизняному Законі «Про подо-
лання корупції в освіті» передбачити за-
ходи протидії мафіозності.
 8. Переорієнтування фінансування 
НАЗЯВО у сфері забезпечення якості 
вищої освіти з ліцензування на дорадчу 
діяльність, підтримку і поширення кра-
щих практик вітчизняних освітян.
 9. Дати волю творчому Освітянину і 
Науковцю, захистити її/його від свавіл-
ля законодавця і чиновника.■

Гасло «Гроші йдуть за студентом» принципово помилкове 
для освіти, хоча є правильним для медичного обслуговування 
із зазначенням споживача послуг — пацієнта

«Якщо у німецькому виші з’являється посада професора або ректора, 
то закон зобов’язує віддавати перевагу сторонньому кандидатові. 
Аргументація — послабити неформальні зв’язки, мафіозність. Саме 
це забезпечує подальший антикорупційний клімат у вишах».

Освіта лишається стратегічною сферою для воюючої країни. 
Фото з сайту  znayshov.com.

❙
❙

Є ПРОБЛЕМА

Гроші йтимуть за студентом чи викладачем?

■
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Засновник корпорації Microsoft 
Білл Гейтс і колишній співробіт-
ник Ілона Маска Даг Бернауер 
готують справжній технічний 
прорив у галузі ядерної енерге-
тики. Йдеться про атомні станції 
нового покоління та їхні компакт-
ні портативні генератори. Обидва 
проєкти вважають більш еколо-
гічними в порівнянні з теперіш-
німи аналогами, і вони певною 
мірою спростовують уявлення 
про те, що природні вітряки та 
сонячні батареї можуть повністю 
замінити рукотворні технології. 
На думку обох новаторів, світ не-
вдовзі потребуватиме ще більшої 
кількості електроенергії, тому 
ядерні програми поки що відмі-
няти рано. Але водночас вони 
давно потребують технологічних 
новацій.

«Домашня» АЕС
 Даг Бернауер тривалий час 
працював у компанії SpaceX 
Ілона Маска інженером з авіоні-
ки. Зокрема, розробляв новий 
вид палива для заправки бага-
торазової транспортної системи 
Starship, призначеної для пе-
ревезення екіпажів і вантажів 
на навколоземну орбіту, Міся-
ць і Марс. Але згодом покинув 
відомий космічний бренд і за-
снував свою фірму для створен-
ня термостійких портативних 
ядерних генераторів, які мож-
на упаковувати в транспортний 
контейнер. Тобто унікальність 
цієї системи полягає й у тому, 
що її можна перевезти та роз-
горнути у найвіддаленіших ку-
точках планети.  
 Установки працюватимуть на 
новітньому ядерному паливі, ос-
нову якого становлять так звані 
часточки TRISO, створені з син-
тезу урану, кисню та вуглеводів. 
Вони покриті спеціальними ма-
теріалами й не перевищують роз-
міру макової зернини. А також 
можуть набувати форми сфери 
або циліндра, підлаштовуючись 
під конструкцію реактора. За-
вдяки цьому унікальному пали-
ву моделі Дага Бернауера здат-
ні генерувати один мегават енер-
гії, чого достатньо для опалення 
1 тис. приватних будинків. 
 Ще однією особливістю 
TRISO є здатність витримува-
ти температуру, що перевищує 
1 тис. 600 градусів за Цельсієм. 
На сьогодні цей показник вва-
жають рекордним у роботі ядер-
них реакторів, що робить їх 
стійкішими до розплавлення. 
З цією ж метою розробник увів 
до системи механізм на основі 
гелію, який полегшує пасивний 
відвід тепла. Оскільки часточ-
ки TRISO потребують заправ-
ки лише раз на п’ять років, ре-
актор можна встановити у від-
далених від великих міст насе-
лених пунктах і навіть там, де 
немає підключення до єдиної 
енергосистеми. Їх також можна 
встановити вздовж магістралей 
для заправки електромобілів. 
 Наукова спільнота порта-
тивну станцію Дага Бернауе-
ра вважає досить безпечною. 
Як повідомив Forbes, професор 
ядерної інженерії Мічигансько-
го університету Тодд Аллен під-
креслив, що ризик використан-
ня таких установок подібний 
до ризику реакторів у десятках 
університетських лабораторій 
США, де проводять ядерні до-
слідження. «Там набагато мен-
ше ядерних матеріалів, системи 
менш складні, і їм важче вийти 
з ладу, — сказав він. — Існує 
довгий перелік факторів, чому 
ці установки більш безпечні за 
традиційні великі легководневі 
реактори. І їхні показники без-
пеки досить високі». 

 Нині компанія має намір от-
римати дозвіл регулятивних ор-
ганів на конструкцію реактора і 
технологію, а наступного року 
спробує вперше випробувати 
його на практиці. Комерційне 
виробництво установок запла-
новане на 2028 рік.

«Натріум» — чисте джерело 
енергії
 Засновник Microsoft Білл 
Гейтс, який був причетний до 
технологічної революції у сфері 
ІТ-технологій, вирішив вивести 
на новий рівень ще й енергетич-
ну галузь. Створена ним ком-
панія TerraPower зараз працює 
над проєктом нового типу ядер-
них станцій, які будуть більш 
надійними та безпечними, аніж 
теперішні аналоги. «Світ пови-
нен зробити ставку на ядерну 
енергетику, якщо ми хочемо 
задовольнити зростаючу пот-
ребу в енергії, а також прибра-
ти викиди вуглецю, — написав 
він у своєму блозі. — Жодне з 
інших чистих джерел не є на-
стільки надійним, і жодне з ін-
ших надійних джерел не є на-
стільки чистим». 
 Свій проєкт автори ідеї на-
звали Natrium, оскільки для 
охолодження реактора вико-
ристовуватимуть не воду, як 
зараз, а рідкий натрій. Ця ре-
човина може поглинати тепло 
без зростання тиску, тому, на-
віть втрачаючи електроенергію, 
станція продовжить охолоджу-
ватися. У підсумку ризик вибу-
ху помітно знизиться. 
 На думку фахівців, подіб-
на технологія вирішує основ-
ну проблему ядерної енергети-
ки, що пов’язана з безпекою 
експлуатації її реакторів. І ще 
одна важлива деталь. АЕС від 
компанії TerraPower виробля-
тимуть значно меншу кількість 
відходів, що теж служить важ-
ливим аргументом для против-
ників цих джерел енергії. «Я у 
захваті від цього проєкту і від 
того, що він означає для май-
бутнього, — каже Білл Гейтс. — 
Це ті зусилля, які допоможуть 
Америці зберегти свою енерге-

тичну незалежність». 
 Проєкт «станції наступно-
го ядерного прориву» включає 
в себе й спеціальну технологію 
зберігання енергії, яка полег-
шуватиме інтеграцію з уже іс-
нуючими енергосистемами. За-
пустити свою технічну новинку 
компанія планує до 2030 року. 
Ба більше, Natrium приєднаєть-
ся до «багатомільярдної гонки» 
за право збудувати АЕС у Вели-
кій Британії. Відповідний кон-
курс уже оголосив уряд цієї 
країни. Взяти участь у ньому, 
окрім компанії Білла Гейтса, 
зголосилися відомі американсь-
кі фірми Bechtel и GE Hitachi, 
а також місцева Rolls-Royce. У 
стартапа мільярдера на сьогод-
ні є непогані шанси на виграш, 
бо малі реактори TerraPower на-
багато дешевші за свої аналоги 
й дозволяють отримувати енер-
гію з меншими затратами. Такі 
реактори виготовляють на за-
воді, а потім збирають на місці, 
не вимагаючи для зведення до-
даткової інфраструктури. 
 До речі, ядерна енергети-
ка сьогодні дійсно пережи-

ває щось на кшталт ренесан-
су, оскільки привабливі й 
«чисті»«зелені» проєкти не 
можуть повністю задовольни-
ти потреби в цьому виді енер-
гії. Навіть Німеччина, де віт-
ряки й сонячні батареї отри-
мали велику популярність, 
сьогодні готується запусти-
ти не лише кілька законсер-
вованих ядерних реакторів, 
а й станції, що працюють на 
вугіллі. 
 У свою чергу, фінська ком-
панія Teollisuuden Voima ввела 
в експлуатацію цього року най-
більший у Європі реактор «Ол-
килуото 3», аби посилити безпе-
ку в регіоні після припинення 
поставок газу та електроенергії 
з росії. Генеральний директор 
TVO Ярмо Танхуа відзначила, 
що технічна новинка стабілізує 
ціни на ринку і відіграє важли-
ву роль у «зеленому» переході 
країни.

Україна в тренді
 Вітчизняний ринок атом-
ної енергетики теж очікує су-
часний прорив. У квітні цьо-
го року президент ДП «НАЕК 
«Енергоатом» Петро Котін 
і виконавчий директор аме-
риканськї компанії Holtec 
International Кріс Сінгх укла-
ли угоду про співробітництво 
в розгортанні в Україні малих 
модульних реакторів. У рам-
ках цього проєкту буде зведено 
близько двох десятків атомних 
установок із реакторами SMR-
160, що працюють на низько-
збагаченому урані та присто-
совані до виробництва водню і 
технологічного тепла для про-
мислового сектору. 
 Як повідомив у ході підпи-
сання документа міністр енер-
гетики Герман Галущенко, спо-
рудження в Україні ММР не 
тільки сприятиме зміцненню 
енергетичної безпеки держа-
ви, а й дасть можливість замі-
нити зруйновані російськими 
атаками теплоенергетичні по-
тужності. На його думку, Ук-
раїна має значний кадровий по-

тенціал для розвитку провідних 
атомних технологій і доклада-
тиме максимум зусиль, зокре-
ма у співпраці з американсь-
кими партнерами, аби витісни-
ти зі світового ринку російську 
атомну галузь. 
 Перший пілотний проєкт і 
вихід на мінімальну регульо-
вану потужність ММР із під-
ключенням до мережі поперед-
ньо заплановано на березень 
2029 року. Задля кращої коор-
динації дій сторони домовили-
ся створити Спільний проєкт-
ний офіс, у роботі якого брати-
муть участь не лише представ-
ники НАЕК «Енергоатом» та 
Holtec International, а й Держа-
томрегулювання, ДНТЦ ЯРБ, 
Міненерго України і всесвітньо 
відомі компанії Mitsubishi та 
Hyundai. 
 Як зазначив Петро Котін, 
«угода з Holtec International 
ґрунтується на 20-річному до-
свіді успішної співпраці. Зок-
рема, ця компанія виступи-
ла підрядником будівництва в 
Україні Централізованого схо-
вища відпрацьованого ядерно-
го палива. Там уже зберігають 
відходи з Рівненської, Півден-
ноукраїнської та Хмельницької 
АЕС, що раніше відправляли до 
росії.
 Плани на майбутнє також 
досить амбіційні. У Міністерс-
тві енергетики вважають, що 
Україна має потенціал і повин-
на працювати в напрямку нала-
годження виробництва ядерно-
го палива та будівництва малих 
модульних реакторів. «У нас є 
завдання почати виготовлення 
палива для реактора ВВЕР-440 
і знищити монополію росато-
му в Європі, — повідомив Гер-
ман Галущенко. — Ми активно 
працюємо над запровадженням 
санкцій проти росіян в атомній 
галузі, але найшвидше санкції 

рухатимуться, коли Україна 
зможе замістити виробництво 
тієї продукції, яку виробляла 
тільки росія. Серед довгостро-
кових завдань галузі — будів-
ництво нових ядерних блоків, 
нових атомних станцій і ма-
лих модульних реакторів. Ук-
раїна буде однією з перших де-
ржав, де ці реактори працюва-
тимуть».
 Ще один крок до незалеж-
ності в галузі атомної енергети-
ки було зроблено 11 квітня цьо-
го року, коли ДП «НАЕК «Енер-
гоатом» і канадська компанія 
САМЕСО підписали «Договір 
на зважування, відбір проб, 
проведення аналізів, зберіган-
ня та організацію транспорту-
вання уранового концентрату» 
(УОК) виробництва ДП «Схід-
ГЗК». Ця угода стала останнім 
необхідним етапом у процесі ре-
алізації програми використан-
ня українського урану при ви-
робництві ядерного палива для 
АЕС України.  
 Як повідомила пресслуж-
ба «Енергоатому» в своєму те-
леграм-каналі, цей «документ 
регламентує фізичне постачан-
ня УОК з України до Канади та 
пов’язані з цим умови. Зокрема, 
договір передбачає постачання 
всього обсягу урану, який ви-
добувають на СхідГЗК, до Ка-
нади та подальше використан-
ня уранового концентрату для 
конверсії і постачання природ-
ного гекса фториду урану (UF6) 
на збагачення». Петро Котін 
переконаний, що це «знакова 
подія для української ядерної 
галузі. Вона гарантує її стабіль-
ність і як наслідок — стабільне 
забезпечення електроенергією 
громадян». До того ж підпи-
сання договору дає зелене світ-
ло практичному втіленню рані-
ше підписаних контрактів між 
обома компаніями. ■

ТЕХНОЛОГІЇ

Модерний атом
Розробники ядерних реакторів нового типу обіцяють здійснити 
революцію у світовій енергетиці вже до кінця цього десятиліття

■

Natrium Білла Гейтса.
Фото з сайту компанії.

❙
❙

Модель реактора SMP-160.
Фото з сайту «Промисловий портал».

❙
❙

Україна має значний кадровий потенціал 
для розвитку провідних атомних технологій 
і докладатиме максимум зусиль, зокрема у 
співпраці з американськими партнерами, аби 
витіснити зі світового ринку російську атомну 
галузь. 
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Ганна ЯРОШЕНКО

«Шиємо, так би мовити, увесь ба-
зовий одяг (ми його називаємо 
«кіберодягом») зі спеціальними 
пристосуваннями: від трикотажних 
шкарпеток на липучках (до того ж 
у нас є жіночки, які виготовляють 
в’язані шкарпетки на ґудзиках) до 
натільної білизни, шортів, футбо-
лок, штанів, кофт. А ще — рушни-
ки, постільну білизну, різні подушки 
з ортопедичним ефектом: у формі 
бублика, валика, підкови, кістки. От 
нещодавно нам подарували рулон 
бязі. Водночас, за збігом обставин, 
в одному з полтавських лікувальних 
закладів попросили за можливості 
підкинути підковдри. Тож зараз 
шиємо 16 підковдр, щоб задоволь-
нити цей запит. Виготовляємо речі 
і для фронту:  балаклави, бафи, 
рукавиці, труси (ми і їм придумали 
жартівливу назву — «бронетруси») 
й навіть дощовики (останні дуже за-
требувані, оскільки весна видалася 
дощовою, а їхній пошив обходиться 
в рази дешевше, якщо порівнювати 
з ціною готового виробу в торго-
вельній мережі). Та все ж віддаємо 
перевагу адаптивному одягу для 
поранених бійців. Бо якщо одяг 
для військових можна придбати 
в магазині, то адаптивної одежі 
для поранених ви там не побачите. 
Щоправда, заради справедливості 
варто зазначити, що її вже виго-
товляють і розкручені бренди, але 
ціни на такі речі, без перебільшен-
ня, «кусаються», — розповідає при 
зустрічі координатор регіонального 
підрозділу «Швейної роти» — 28-
річна корінна жителька Полтави 
Олександра Голенко. — Насправді 
в такому одязі, що має спеціальне 
призначення, просто гігантська пот-
реба. Бо, на жаль, у всіх медичних 
закладах нашого міста лікують по-
ранених бійців».

Освоїти пошиття 
функціонального одягу змусила 
повномасштабна війна
 В її команді десь 25 майстринь. 
Назвати точну кількість Олексан-
дрі складно, бо вона не знає, скіль-
ки конкретно осіб охоплені цією 
ж доброю справою в Полтавсь-
кому ліцеї № 17, де до пошиття 
адаптивного одягу для поранених 
залучені педагоги, технічний пер-
сонал, батьки учнів і навіть самі 
учні. Там є свій координатор — 
завідувачка господарства Ельві-
ра Гонтар. «Ми з нею завжди на 
зв’язку, — констатує Олексан-
дра Голенко. — І якщо є запит з 
лікарень на адаптивні текстиль-
ні вироби для поранених у вели-
кій кількості, у такому разі не-
одмінно підключається дружна 
команда ліцею № 17. А загалом 
більшість наших майстринь пра-
цює вдома. Це люди різного віку 
та фаху. До речі, у нашій команді 
є і внутрішньо переміщені особи, 
зокрема Тетяна Фесенко — пере-
селенка з Луганська, живе в Пол-
таві з 2014 року». 
 Про себе молода пані говорить 
так: «Я не швачка, а просто мама 
двох малих синів — нині перебу-
ваю у відпустці по догляду за мен-
шою дитиною. У мене була зви-
чайна швейна машинка, на якій 
могла пошити елементарні речі 
для дітей. До того ж, мій чоловік 
подарував мені на день народжен-
ня оверлок для трикотажу. Я на-
віть не встигла його як слід освої-

ти, як почалася повномасштабна 
війна. І ось тут постало питання, 
як допомогти українській армії, 
будучи прив’язаною до двох ма-
люків, котрі весь час потребу-
ють твоєї уваги. А потім завдя-
ки соцмережам дізналася про во-
лонтерську ініціативу «Швей-
ної роти» «Шиємо «кіберодяг» 
для поранених». І от уже майже 
рік, як і сама долучилася до цього 
неймовірного проєкту. Зрозумі-
ло, шити перший виріб страшно. 
Було, строчиш, потім пореш, піс-
ля цього знову строчиш. А тоді на-
биваєш руку — і далі все ставиш 
на потік. До речі, навіть менший 
син Сашко, якому тільки-но ви-
повнилося два роки, залюбки до-
помагає мені набивати подушки 
для поранених штучним ватином 
та покраяними на маленькі клап-

тики обрізками тканин (тобто в 
нас безвідходне виробництво)».
 За словами Олександри Голен-
ко, в їхній команді взагалі немає 
професійних швачок. Це підтвер-
джує й інша майстриня — 33-річ-
на полтавка Тетяна Бєлова. Хоч 
вона й швачка, проте за спеціаль-
ністю не працювала жодного дня. 
Та повномасштабна війна змуси-
ла і її освоїти пошиття функціо-
нального одягу для поранених. 
Молода жінка, котра також має 
двох дітей (щоправда, шкільного 
віку) й до того ж працює, зізнаєть-
ся, що зазвичай має час на шитво 
тільки увечері та вночі.
 «Є люди, котрі всі ці моделі 
розробили й виставили на про-
сторах інтернету як викройки, 
є й майстер-класи зі створення 
одежі зі спеціальними пристосу-

ваннями, завдяки яким ми і вчи-
лися. Так само, як і в Саші, у мене 
не все виходило з першого разу. 
Та згодом набила руку. Бачте, по-
раненим потрібні речі, в яких на 
рукавах замість шва — спеціаль-
на планка з липучками. Так само 
й боки штанини не зшиваються, 
а фіксуються додатковими за-
стібками: тими ж липучками або 
кнопками, — пояснює Тетяна, 
показуючи власноруч виготов-
лені вироби. — Так, усе це незвич-
но. Вирізаючи й пристрочуючи ці 
липучки, стараємося робити так, 
щоб вони були менш помітними 
й не створювали для хлопців най-
менших незручностей. У процесі 
роботи сама вчилася якихось ма-
леньких премудростей. Скажімо, 
варто звертати увагу на такий ню-
анс: щоб застібка-липучка не ко-
лолася, її треба трішки заокруг-
лити. Окрім усього, поранені вис-
ловлюють свої побажання. Коли, 
наприклад, вони говорять, що їм 
бракує кишеньки, ми її приши-
ваємо. У такий спосіб удоскона-
люємо свої вироби».
 Олександра Голенко додає, що 
за цей понад рік відкритої зброй-

ної агресії росії проти України їх-
ній адаптивний одяг пройшов 
стадії тестування, доопрацюван-
ня й переробки. Тож одежа, яку 
полтавські майстрині шиють за-
раз, — це вже, можна сказати, 
стовідсотково досконалий про-
дукт. Олександра пригадує, як 
уперше склала всі ці готові виро-
би до сумок і віднесла їх до відді-
лень хірургії, нейрохірургії, трав-
матології одного з лікувальних 
закладів Полтави. Тепер у неї на-
лагоджені постійні зв’язки із трьо-
ма лікувальними закладами об-
ласного центру. З іншими мед-
закладами волонтери також на-
магаються встановити контакт.

«Швейна рота» насамперед має 
потребу в робочих руках
 Тканину учасниці волон-
терського проєкту «Швейна 
рота» купують за благодійні кош-
ти. Використовують різний текс-
тиль, хоч, зважаючи на мінуси 
синтетики, перевагу все ж відда-
ють натуральному. На запитан-
ня, чи завжди вистачає матерії, 
Олександра Голенко відповідає 
так: «Буває по-різному. Як пра-

ДОБРА СПРАВА

Від шкарпеток до «кіберкофт»: 
полтавська команда «Швейної роти» забезпечує функціональним одягом медичні заклади, де лікуються 
поранені військові

■

Олександра Голенко (праворуч) та Тетяна Бєлова демонструють 
адаптивну футболку.

❙
❙

За словами Олександри Голенко, зараз, коли наближається літо, 
побільшало запитів на функціональні футболки та шорти.

❙
❙

Олександра передає одяг для поранених бійців до одного зі 
стаціонарних відділень медзакладу.

❙
❙

Учасниці волонтерського проєкту «Швейна рота» 
задовольняють ще й індивідуальні прохання родичів, 
близьких поранених військових.

❙
❙
❙
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вило, після якогось інформаційного «буму» 
в соцмережах люди починають донатити ак-
тивніше. Та ми просимо і журналістів, і бло-
герів розповсюджувати про нас інформацію не 
лише для того, щоб зібрати кошти, тканини чи 
матеріали для шиття, а й щоб зайвий раз на-
гадати: «Швейна рота» насамперед має потре-
бу в робочих руках. Бо запити на адаптивний 
одяг, на жаль, не зменшуються. І, зрозуміло, 
чим більше буде майстринь, тим оперативніше 
зможемо задовольняти ці запити. Окрім усьо-
го, публікації дають змогу людям, чиїм роди-
чам, близьким потрібен такий одяг, дізнатися 
про нашу діяльність. Бо загалом ми не лише 
співпрацюємо з лікувальними закладами, а й 
задовольняємо індивідуальні прохання».
 Полтавські майстрині шиють функ-
ціональний одяг повного розмірного ряду. 
Щоправда, одіж величезних розмірів не від-
шивають масово (бо вона не настільки затре-
бувана), а більше орієнтуються на конкретні 
запити щодо неї. За словами моїх співрозмов-
ниць, зараз, коли наближається літо, побіль-
шало запитів на адаптивні футболки та шор-
ти. От і того дня, коли ми зустрілися, Олексан-
дра передала до одного з медзакладів 6 футбо-
лок, 8 шортів, 8 трусів, кофту, 10 рушників і 
навіть куплену надувну ванночку для миття 
голови лежачим хворим, яку одразу ж пусти-
ли в дію. Коли ж постає питання про загаль-
ну кількість виготовлених майстринями ви-
робів, Олександра Голенко принагідно заува-
жує: якщо не забуває, веде особистий облік їх. 
За її словами, це роблять і представники голо-
вного офісу «Швейної роти» у Дніпрі. Так от, 
уже перед Новим роком вони нарахували по-
над 10 тисяч одиниць виготовленого адаптив-
ного одягу для поранених. Що й казати, як для 
майстринь, котрі працюють у домашніх умо-
вах на звичайній побутовій техніці, це дуже ве-
лика кількість.
 «Нещодавно підрахувала обсяг виготов-
леного функціонального одягу в особистому 
списку, то в мене вийшло 840 одиниць. Рані-
ше не могла собі навіть уявити, що стільки 
шитиму, — зізнається Олександра. — Пов-
торюю: серед нас немає професійних швачок. 
Ми просто беремо й шиємо. Бо треба щось ро-
бити. Сидіти склавши руки й чекати перемо-
ги — це не для нашої команди. Як бачите, ми 
придумали й розробили етикетки для одягу зі 
спеціальними пристосуваннями. На кожній 
із них вказане й посилання на нашу сторінку 
в інстаграмі, завдяки чому маємо відгуки від 
поранених. Зазвичай вони дякують за піклу-
вання, пишуть, що були приємно здивовані, 
отримавши такий незвичайний одяг. От кіль-
ка днів тому до нас звернулася дружина одно-
го захисника, якого перевели з харківського 
лікувального закладу до полтавського. У ньо-
го поранення руки й ноги, а сама жінка живе 
за 800 кілометрів звідси. Вона попросила для 
чоловіка адаптивну одежу, зокрема натільну 
білизну, футболки, штани. Тож я зібрала все 
це й віднесла йому до стаціонарного відділен-
ня медзакладу. А невдовзі надійшов відгук від 
того бійця, який висловив нам свою вдячність 
за те, що зміг одягнутися. Переслала це пові-
домлення всім майстриням, котрі шили для 
нього одяг, і їм було дуже приємно. Я б сказа-
ла, це свого роду плата нам за те, що ми роби-
мо. І коли приношу до якогось стаціонарного 
відділення чергову партію функціонального 
одягу й бачу ходячих поранених захисників 
у нашій одежі, це як бальзам на душу. У такі 
миті розумію, що ми робимо щось важливе».
 Старший син Олександри Голенко — чоти-
рирічний Іван —  відвідує дитсадок. І от мати 
одного з його ровесників, довідавшись про те, 
що Олександра належить до «Швейної роти», 
написала їй велике повідомлення. Як вияви-
лося, кілька місяців тому внаслідок ворожих 
дій був поранений її чоловік. Його привезли 
до лікувального закладу Дніпра геть голим, бо 
медики завше розрізають одяг, щоб забезпечи-
ти доступ до ран. Пізніше той боєць поділився, 
що, коли йому принесли адаптивний одяг, він 
почувався просто щасливим. 
 «Для нас такі відгуки — найвища нагоро-
да, — ще раз наголошує координатор полтавсь-
кого підрозділу «Швейної роти». — Не секрет, 
іноді буває емоційне вигорання — як і в усіх 
людей, котрі довгий час займаються монотон-
ною, одноманітною роботою. Але ось такі від-
гуки захисників стимулюють не зупинятися, 
працювати з іще більшою самовіддачею». 
 Колись Олександра Голенко мала задум за-
початкувати власну справу — можливо, шити 
дитячий одяг. Тепер, говорить, не впевнена, 
що після закінчення цієї російсько-українсь-
кої війни взагалі сідатиме за швейну машин-
ку. «Принаймні якийсь час точно нічого не 
шитиму», — сміється Олександра. ■

ДОПОМОГА

Їздить дітвора на таксі...
У Пирятинській громаді на Полтавщині впроваджено соціальну послугу денного 
догляду за дітьми з інвалідністю

■

Ганна ВОЛКОВА 

Ось уже півтора місяця у Пирятинській 
громаді Лубенського району в Центрі на-
дання соціальних послуг діє сервіс денно-
го догляду за дітьми з інвалідністю. 
 Пирятинська громада — перша в об-
ласті, де запровадили таку послугу, згідно 
з державним стандартом, затвердженим 
у січні цього року. Її надання стало мож-
ливим завдяки фінансовій підтримці Ди-
тячого фонду ООН ЮНІСЕФ та за участі 
міськради. Нині цю послугу отримують 
понад десять дітей з інвалідністю. 
 — Я сама маю одинадцятирічну ди-
тину з особливими потребами, на щастя, 
більш-менш самостійну, тому, коли мені 
запропонували посаду фахівця соціаль-
ної роботи з дітьми з інвалідністю, пого-
дилася без вагань. Адже розумію, як ма-
мам таких дітей важливо бодай на кіль-
ка годин на день належати самій собі, — 
розповідає Інна Орловська. — До того я 
тривалий час працювала фахівцем із со-
ціальної роботи, займалася дитячими 
будинками сімейного типу, патронатни-
ми сім’ями, родинами, що потрапили у 
складні життєві обставини. Тож маю до-
свід роботи з непростими випадками. 
 Доки ми говоримо, Інна час від часу 
відволікається на те, щоб дати занят-
тя дівчинці років трьох, яка своїм пла-
чем, оскільки не розмовляє, вимагає до 
себе її уваги. Сьогодні в групі — троє ді-
тей приблизно одного віку. А буває вдвічі 
більше. Загалом денний догляд розра-
хований на дітей від трьох до 13 років. 
Комплекс розроблених заходів для них 
спрямований на створення умов для со-
ціальної реабілітації, розвитку й поліп-
шення фізичного здоров’я.
 — На жаль, пандемія коронавірусу, 
а потім широкомасштабна війна, по суті, 
позбавили маленьких громадян Украї-
ни соціуму, — продовжує Інна Орловсь-
ка. — Особливо позначилися ці умови на 
дітях з інвалідністю, які переважно вза-
галі опинилися зачиненими у чотирьох 
стінах. І нам дуже приємно спостерігати 
зараз за тим, як протягом кількох тижнів 
діяльності відділення наші підопічні змі-
нюються. Дехто має прогрес у рахуванні, 
дехто — у ліпленні, а загалом усі вчаться 
спілкуватися між собою, дружити.
 Відділення денного догляду займає 
дві кімнати. В одній із них обладнано 
фізіопроцедурний кабінет, який до обіду 
відвідують дорослі, а з 13:00 до 16:00 він 
у розпорядженні маленьких підопічних. 
Тут проводять УВЧ-терапію, електрофо-
рез, апаратну міостимуляцію м’язів, ам-
пліпульстерапію і магнітно-резонансну 
терапію, компресорні інгаляції, маса-
жі. Є дошка Євмінова, шведська стінка. 
Але таке відновне лікування проводить-
ся лише за рекомендацією лікаря.
 Загалом Центр працює з 8:00 до 17:00, 
однак на цілий день залишити дитину в 
ньому не можна, оскільки ні харчуван-
ня, ні денний сон регламентом не перед-
бачені. 
 Переважно маленькі відвідувачі, які 
перебувають на денному догляді, в ок-
ремій кімнаті зайняті складанням ку-
биків, конструкторів, малюванням, сло-
вом, розвитком дрібної моторики. Або ж 
переглядають мультфільми на відеопро-
єкторі. За гарної погоди проводять час на 
галявині, де грають у м’яча.
 А мами тим часом можуть відвідати 
лікаря, заплатити за комунальні послу-
ги, сходити на ринок чи зробити зачіс-
ку, манікюр, відпочити у кафе чи прос-
то в парку. 
 Групи формуються залежно від віку 
дітей. Скажімо, мама п’ятирічної дити-
ни заздалегідь телефонує й говорить, що 
їй потрібно у вівторок викроїти для себе 
три години. Тоді фахівець соціальної ро-
боти з дітьми з інвалідністю запрошує 
батьків приводити в цей день і в цей час 

своїх дітей такого ж віку. 
 — Найчастіше користуються новою 
послугою мешканці Пирятина, вони 
приводять до нас діток переважно зран-
ку. Але ми не лишаємо без уваги й сільсь-
кі родини, в яких виховуються діти з ін-
валідністю, — продовжує Інна Орловсь-
ка. — Разом із мультидисциплінарною 
командою фахівців, які виїжджають за 
графіком на села для надання соціаль-
них послуг, я особисто об’їздила прак-
тично всі родини громади, пропоную-
чи послугу денного догляду. Сільських 
батьків найбільше непокоїло, як вони 
добиратимуться в Пирятин і назад. Але 
це не проблема. У нас є соціальне таксі, 
тому ми організовуємо так звані кущові 
виїзди, щоб за один раз доставити до міс-
та якомога більше людей, які перебува-
ють на обліку в Центрі надання соціаль-
них послуг. Так само гуртом їх розвози-
мо по домівках. Для сільських мешкан-

ців визначені спеціальні дні — середа і 
п’ятниця. 
 За словами директора Центру Сер-
гія Зайченка, створити нове відділен-
ня було нагальною потребою часу. Адже 
у територіальній громаді, за даними на 
2021 рік, мешкає 139 родин, у яких вихо-
вуються діти з інвалідністю до 18 років. 
Тому він ініціював залучення гранто-
вих коштів ЮНІСЕФ. На отримані гро-
ші відремонтували одну з кімнат Центру, 
де зараз розташоване відділення денно-
го догляду дітей з інвалідністю, а також 
придбали іграшки, парти, м’які меблі, 
дещо з медичного обладнання. 
 Оформити дитину на отримання со-
ціальної послуги можна за рішенням 
відділу соцзахисту, куди треба подати 
певний перелік документів. А щоб зали-
шити дитину в Центрі, слід повідомити 
про такі наміри за телефоном (05358) 3-
26-54. ■

Інна Орловська знаходить підхід до кожної дитини з інвалідністю.❙

У фізіопроцедурному кабінеті.
Фото надані Інною Орловською та Полтавською ОВА.

❙
❙
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Валентина ГРИГОРЕНКО

Вишиванка — це не просто нитки 
на тканині. Це оберіг і код незламної 
української нації, який із покоління в 
покоління передає неповторні красу 
та вміння. У двох музеях Києва є уні-
кальна можливість відчути енергію 
рукотворних реліквій, які пережили 
Голодомор і тимчасову російську 
окупацію та ніби зійшли з картини 
Федора Кричевського «Наречена».

Дівчинка з колосками — 
вперше у вишиванці
 Цьогоріч уперше до Міжна-
родного дня музеїв та Дня ви-
шиванки 18 травня у Києві най-
відоміший пам’ятник жертвам 
Голодомору «Гірка пам’ять ди-
тинства» — Дівчинка з колоска-
ми — був одягнений у вишиту со-
рочку. Бо в страшні роки нищен-
ня в радянському союзі україн-
ців голодом діти були позбавлені 
не лише шматка хліба, а й щасли-
вого дитинства — розваг, краси-
вого одягу, безтурботних буднів 
і свят. Тож символічною акцією 
сучасники згадали про втрачене 
дитинство попередніх поколінь та 
нагадали, що й нині агресор-мос-
ковія позбавляє українських ді-
тей прав на безпеку, освіту, а час-
то і на життя. 
 Сорочку, яку було вдягнено на 
Дівчинку з колосками, пошила 
майстерня етноодягу I TELL YOU 
з міста Ірпінь, яке мужньо оборо-
нялося в період російських нама-
гань узяти Київ у лютому-берез-
ні 2022 року. Очільниця ініціа-
тиви Юлія Лівінська розповіла, 
що їхня майстерня може навчи-
ти всіх охочих створювати виши-
ванку власноруч для себе та своїх 
рідних, навіть якщо людина не 
має для цього особливого досвіду 
та багато часу.
 Одночасно з акцією біля 
пам’ятника в Залі пам’яті Му-
зею Голодомору демонструють 
виставку вишитих сорочок із ко-
лекції фондів закладу. Організа-
тори пояснюють, що більшість ек-
спонатів мають унікальну історію. 
Зокрема, один із найцінніших — 
сорочка з Перекопівки Роменсь-
кого району Сумської області. Ага-
фія Чуб вишила її у 1920-х роках 
на власне весілля. Жінка раптово 
померла у 1930 році. Рятуючи під 
час Голодомору двох доньок, чо-
ловік Агафії виміняв усі вишиті 
речі та дорогоцінності на продук-
ти харчування. Залишив тільки 
весільну сорочку коханої дружи-
ни. Кілька років тому донька под-
ружжя Ганна Аврамівна Омель-
яненко (Чуб) передала родинну 

реліквію у музей.
 Серед представлених 11 со-
рочок можна побачити і сучасну 
вишиванку, яка тимчасову оку-
пацію в Ізюмському районі Хар-
ківщини «перечекала» закопа-
ною в землю в банці. Цю тради-
ційну українську вдяганку жін-
ка зі Слобожанщини вишила для 
свого внука. Родина була виму-
шена заховати український одяг 
та українську символіку, побою-
ючись репресій із боку загарбни-
ків. Після деокупації цю дитячу 
вишиту сорочку також передали 
до фондів Музею Голодомору.
 Буквально під час проведення 
заходів 18 травня колекцію експо-
натів поповнила вишита сорочка 
1930-х років, яка належала Дмит-
ру Нєкіпєлову — військовослуж-
бовцю ЗСУ, який зник безвісти в 
травні 2022 року під Авдіївкою. 
«Цю сорочку виткала і вишила 
для свого чоловіка Степана моя 
прабабуся Христина, — розпові-
ла дружина захисника Анна Ткач. 
— Потім вишиванка перейшла у 
спадок до його сина Іллі, мого діду-
ся, а далі — вже до його сина Воло-
димира, мого батька. Синів у мого 
тата не було, тож сорочку переда-
ли моєму чоловіку». 
 Згодом жінка вирішила, що 
родинна сорочка має бути в му-
зеї. «Як символічне нагадуван-
ня про нашу непросту історію: її 
перші власники пережили Голо-
домор, а через 90 років той самий 
ворог знову прийшов нас знищи-
ти», — каже дарувальниця.
 Також артефактами з влас-
ної колекції поділився колекціо-
нер старожитностей з Полтав-
щини, засновник етнографічної 
збірки «Древо» Едуард Круть-
ко. Він передав музею вишитий 
рушник, який зберегла мешкан-
ка села Козубівка Марфа Дани-
ленко під час «розкуркулення» 
її родини у 1930-х роках, а на-
справді — злочинного відбиран-
ня приватної власності. А також 
іще один рушник, який належав 
родині Денисенко Христі, котра 
врятувала родину Крутько Ориш-
ки після «розкуркулення». Пані 
Христя таємно допомагала сусід-
ці та її п’ятьом дітям харчами, ри-
зикуючи наразитися на небезпе-
ку, адже допомагати розкуркуле-
ним було заборонено.

Полтавщину впізнаємо за 
парчевим фартушком — таким, 
як на полотні Кричевського 
 Зразки святкового вбрання з 
Полтавщини, Київщини, Слобо-
жанщини (Харківської, Сумсь-
кої, Луганської та Донецької об-

ластей), Чернігівщини, Поліс-
ся, Гуцульщини, Покуття, Буко-
вини, Поділля та Криму будуть 
представлені до кінця літа у Києві 
в Музеї Івана Гончара у проєкті 
«Свято». Це виставка українсь-
кого та кримськотатарського тра-
диційного одягу з приватних ко-
лекцій Валерія Афанасьєва, Іго-
ря Перевертнюка, Богдана Пет-
ричука, Олени Скрипки, Рустема 
Скибіна, Володимира Щибрі. 
 «Спілкуючись із нашою спад-
щиною, за якою стоять життя ба-
гатьох поколінь українців, ми 
стаємо ментально більш сильни-
ми, єднаємось довкола спільних 
цінностей з різними покоління-
ми. Ця виставка має ще раз нага-
дати нам, за що триває українсь-
ка боротьба, і додати сили на шля-
ху до Перемоги», — каже Пет-
ро Гончар, ініціатор та куратор 
виставки, директор музею. Він 
пропонує поглянути на традицій-
ний стрій не лише як на етногра-
фічний матеріал, а й як на само-
достатню цінність поза простором 
та часом, трактуючи свято мовою 
народного вбрання.
 Разом із творцями унікальних 
мистецьких творів пропонується 
відчути святковий настрій, що де-
кларується в кожному комплексі 
одягу та в кожному його елемен-
ті, адже готувався такий одяг пе-
реважно до святкових, кульмі-
наційних подій у житті людей. 
Важливо співпережити святість 
у сприйнятті і ставленні до народ-
ного одягу, які плекалися віками 
і проявлені у сакралізації вбран-
ня, його оберегових функціях. 
Варто прочитати традиційний 
одяг як символ, що є близьким до 
поняття святості в українському 
політичному та історичному кон-
тексті. Бо ж наш український на-
род проніс як знамено народне 
вбрання через багаторічні руйнів-
ні та асимілятивні процеси поруч 
з власною національною ідентич-
ністю та гідністю.
 «Вкотре дивувалися смакові, 
тонкій роботі в різних техніках, 
— прокоментувала побачене 
письменниця Людмила Таран. 
— Намагалися вгадати регіон. 
Упізнала Полтавщину, зокрема, 

за парчевим фартушком — точ-
нісінько таким, як на полотні 
Федора Кричевського «Нарече-
на». Вперше побачила вишито-
го гербового лева на грудях чо-
ловічої сорочки. Колись Петро 
Гончар втяв геніяльну вистав-
ку в тому-таки залі: на стінах по-

розвішував кухвайки різної за-
смальцьованості й витертості, а 
на велику купу були звалені ви-
шивані сорочки, запаски тощо, 
над якими хотілося плакати. Це 
— такий потужний символ того, 
що живосилом робив із нами «со-
вок». Але ми — святкуємо!». ■

СПАДЩИНА

Червоними і чорними нитками
У Музеї Івана Гончара та Музеї Голодомору представлені унікальні 
вишиті сорочки

■

Дівчинка з колосками біля меморіалу Голодомору в Києві — 
вперше у вишиванці.
Фото Музею Голодомору.

❙
❙
❙

«Наречена» Федора Кричевського і вбрання у виставковому проєкті «Свято».
Колаж Людмили ТАРАН.

❙
❙

Ольга ГОЛИНСЬКА

 Після минулорічної перерви, 
пов’язаної з повномасштабним вторг-
ненням росії в Україну, нині уже за кіль-
ка днів стартує черговий Міжнародний 
фестиваль «Київські музичні прем’єри». 
Він проходитиме за фінансової підтрим-
ки Мінкультури та інформаційної політи-
ки впродовж 25—31 травня, що збігаєть-
ся в часі зі святкуванням Дня Києва. Цьо-
горічний фест готує команда на чолі з 
новообраним художнім керівником, відо-
мим українським композитором і піаніс-
том Олегом Безбородьком. 
 У програмі — 18 різноманітних за-
ходів: 16 основних і два концерти назуст-
річ фестивалю. Дві масштабні симфонічні 
імпрези — відкриття і закриття фестива-
лю, а також п’ять хорових і п’ять камер-
них. Ще — концерти-презентації за учас-
тю учнів і викладачів дитячих музичних 
шкіл Києва та області.
 Загалом прозвучить понад 100 творів 
приблизно такої ж кількості авторів (!), 
поміж яких, звичайно, чимало прем’єр, 
і не лише київських митців, а й представ-
ників композиторських осередків різних 
куточків України — Львова, Харкова, 
Ужгорода, Запоріжжя, Одеси, Черкас та 
інших. Левова частка написана під зву-

ки вибухів і сирен повітряної тривоги й 
пов’язана з болючою темою нинішнього 
лихоліття війни та її трагедій.
 Окрім української, лунатиме музика 
композиторів Польщі, США, Естонії, Ве-
несуели й Чилі. Відбудеться онлайн-лек-
ція професора Единбурзького універси-
тету, шотландського композитора і арт-
терапевта Найджела Осборна (Велика 
Британія) «Музична терапія в умовах 
війни». Сатоші Терао (Канада) погодив-
ся здійснювати звукозапис фестивальних 
концертів.
 У «Київських музичних прем’єрах», 
як завжди, відбудеться своєрідний па-
рад виконавців. Представляємо колекти-
ви із вказуванням головних диригентів: 
Національний заслужений академічний 
симфонічний оркестр України (Володи-
мир Сіренко), Заслужений академічний 
симфонічний оркестр Українського радіо 
(Володимир Шейко), «Київська камера-

та» (Валерій Матюхін), Київський ка-
мерний оркестр (Наталія Пономарчук), 
Академічна хорова капела імені Плато-
на Майбороди Українського радіо (Юлія 
Пучко), Камерний хор «Київ» (Мико-
ла Гобдич), Академічний камерний хор 
«Хрещатик» (Павло Струць), Камерний 
дівочий хор Київського державного му-
зичного ліцею імені Миколи Лисенка 
(Юлія Пучко), Камерний хор Gaudeamus 
(Рубен Толмачов). А ще Ансамбль 
солістів «Благовість» (художній керів-
ник — Тетяна Кумановська), Київський 
квартет саксофоністів, Тріо бандуристок 
Українського радіо. Зустріч із цими ви-
конавцями завжди є бажаною для шану-
вальників музичного мистецтва не лише 
в Україні, а й на різних сценах світу.
 Із великої кількості солістів достатньо 
назвати імена Дмитра Ткаченка, Богда-
ни Півненко, Сергія Магери, Євгена Гро-
мова, Золтана Алмаші, Владислава При-

макова й багатьох інших, щоби зрозумі-
ти рівень виконавських сил, задіяних у 
фестивалі.
 Локації фестивалю в основному ті 
самі, що й у попередні роки: Національна 
музична академія України, Національна 
філармонія та зали Національної спілки 
композиторів. Але є й нова — Національ-
ний музей «Київська картинна галерея». 
У його затишних залах майже цілий день 
звучатиме чудова хорова музика. Особли-
во щемливою нотою вирізниться програ-
ма «Псалми та Молитви. Світлій пам’яті 
Ганни Гаврилець», присвячена видатній 
композиторці, багаторічній керівниці 
Київської організації НСКУ, яка 2022-го 
несподівано й трагічно пішла з життя. ■

Вхід на всі заходи фестивалю, окрім 
спеціально зазначених випадків, вільний.
Фото з сайту mus.art.co.ua.

❙
❙
❙

ВИСОКА НОТА

Сто найкращих
Стартує тиждень «Київських музичних прем’єр-2023»

■
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УКРАЇНА МОЛОДА

 І через цю непрочитаність 
владцями викладене Горбулі-
ним та його колегами з Інсти-
туту стратегічних досліджень 
ще п’ять років тому — досі, на 
жаль, лишається актуальним. 
Про те, як офіційна Україна не 
готувалася до повномасштабно-
го вторгнення, мовлено-писано 
вже чимало. Але ж не зверта-
лося уваги й на невійськові ас-
пекти, про що згадана книжка 
доповідала у майже арифме-
тично-аксіоматичний спосіб: 
«Співвідношення невоєнних і 
збройних засобів гібридного про-
тистояння самим агресором 
оцінюється як 4:1». Російська 
культурка — у теле-, кіно-, кни-
го- та шоу-проявах — справно 
виконувала своє резидентурне 

завдання аж до минулого року.
 Натомість новий українсь-
кий президент палко прагнув 
подивитися в очі Путіна. А Гор-
булін же попереджав: «Шансів 
на те, що ліберальна модель 
ближчим часом пошириться на 
схід і південь від кордонів Євро-
пейського Союзу, практично 
не залишилося» і що «надії на 
те, що санкції Росію «заспоко-
ять», «протверезять» або «по-
вернуть до норми», — примарні 
й необґрунтовані». 
 Бучею були шоковані всі, 
окрім хіба тих, хто читав Гор-
булінську книжку й тому ро-
зумів, із чим маємо справу. Осо-
бовий склад «другої армії світу» 
науковці означили як «міліта-
ризованих люмпенів», негативна 

енергія котрих каналізувалася 
за межі Росії не лише з військо-
вою метою: «В результаті заги-
белі чи каліцтва, отриманого 
під час бойових дій на Донеччині, 
Росія позбувається елементів, 
небезпечних для стабільности 
ситуації в країні». Коли б наші 
політики усвідомили це — не 
легковажили би бодай з органі-
зацією тероборони.
 І так — чи не по всіх зігно-
рованих застереженнях книж-
ки «Світова гібридна війна: ук-
раїнський фронт». Ось читаємо: 
«Толерантність у питаннях 
релігійних переконань не по-
винна стосуватися відверто 
тоталітарних (фактично — 
неофашистських) практик, до 
яких належить концепт «русс-
кого мира». Лише з місяць тому 
щось на цьому терені зрушилося 
у правильний бік. Але й швид-

ко затихло — і нагадує історію 
з БТРом, який колись підвозив 
прокурора Луценка до офісу од-
ного з олігархів.
 В американському філь-

мі «Тринадцять днів» (2000) 
є епізод, коли президент Кен-
неді під час одного з найнапру-
женіших обговорень Кариб-
ської кризи раптом згадав про 
тодішню книжкову новинку, 
яку вже встиг прочитати: Бар-
бара Такман, «Серпневі гарма-
ти». Кеннеді апелював до цьо-
го історичного дослідження, де 
аналізувалася політика перед і 
в перші місяці Першої світової 
війни, як до можливого доро-
говказу на шляху до розв’язки 
конфлікту 1962-го. Коли вже 
українські президенти навчать-
ся читати?
 До речі, книжки Такман, 
двічі лавреатки Пулітцерівської 
премії, також досі не перекла-
дені українською. Друга її лав-
реатська книжка — аналіз про-
тистояння Америки й Китаю у 
першій половині ХХ століття. ■

Володимир О. ТИХИЙ

Коли читаю чергову статтю про російсь-
ко-українську війну — чи то в газеті New 
York Times, чи в журналі Foreign Policy, у 
звітах громадських організацій на кшталт 
американського ISW (Інституту вивчен-
ня війни) чи Bellingcat, — то увесь час 
згадую книгу «Світова гібридна війна: 
український фронт» (Х.: Фоліо, 2017), 
підготовлену Національним інститутом 
стратегічних досліджень під проводом 
Володимира Горбуліна. Як так вийшло, 
що загрози були визначені й описані 
(«вперше у вітчизняній та світовій на-
уці детально досліджено явище світової 
гібридної війни в перспективі російської 
агресії проти України»), а країна ввійшла 
у повномасштабну війну не лише без тан-
ків, снарядів і ракет, а й із кількома про-
російськими фракціями у Верховній Раді 
і впливовими проросійськими телекана-
лами? Схоже, 496 сторінок — то забагато 
для українських політиків і урядовців.

 Здається, й американські політи-
ки не аж так ретельно стежать за рин-
ком політичних книжок. Прикмет-
но, що у книжці 2007 року, де вперше 
з’являється конкретний термін «гібрид-
на війна» (Frank Hoffman. Conflict in the 
21st Century: The Rise of Hybrid Wars. 
Arlington, Virginia: Potomac Institute 
for Policy Studies), бібліографія не зга-
дує китайський воєнний підручник «Ве-
дення війни без обмежень», виданий ще 
1999-го, де китайці фактично пишуть 
про гібридну війну як про прийняту на 
озброєння доктрину. Торік в одному з 
найпрестижніших світових видавництв 
Penguin вийшла книжка Роберта Спол-
дінга «Війна без правил. Китайська ме-
тодичка для досягнення глобального 
домінування», у якій американський 
бригадний генерал (а нині старший на-
уковий співробітник Гудзонівского інс-
титуту) намагається знову привернути 
увагу тих, хто ухвалюють найвищі рі-
шення, до безумовно вартого уваги дже-
рела з огляду на розуміння сьогодніш-
нього глобального стану справ.
 Хоч авторами «Ведення війни без об-
межень» є два китайські відставні полков-
ники, вони, радше, виступили як серйозні 
мислителі у сферах економіки, політики, 
дипломатії, військових і невійськових 
технічних інновацій і технологій впливу 
на свідомість. Полковники не винайшли 
поняття необмеженої війни, але вони кон-
солідували його з урахуванням глобаль-
них технічних, соціальних та інших ре-

алій кінця ХХ століття. Виписали не так 
стратегію, як створили саме доктрину, 
ключовим пунктом якої є: «Використову-
вати всі засоби, включаючи збройні сили 
і не-збройні сили, військові і не-військові, 
летальні і не-летальні засоби... для того, 
щоб примусити противника слугувати 
своїм власним інтересам».
 На думку Сполдінга, ці ідеї призна-
чені для вищого керівництва Китаю. І 
в подіях останніх 20 років виразно про-
глядається реалізація тих рекомендацій. 
Саме тому «Ведення війни без обмежень» 
Сполдінг вважає «найбільш важливою 
книгою для розуміння сьогоднішнього 
Китаю. Це головна програма для зусиль 
Китаю скинути США з позиції світо-
вого економічного, політичного й ідео-
логічного лідера. Книжка ясно показує, 
як тоталітарна країна планує досягти 
домінування над Заходом завдяки все-
охопній довгостроковій стратегії, яка 
включає все — від корпоративного сабо-
тажу до кібервійни і до нечесної дипло-
матії; від порушень законів міжнародної 
торгівлі і прав на інтелектуальну влас-
ність до спланованих інтервенцій у гло-
бальній фінансовій системі». 
 Китайські полковники дуже велику 
увагу приділяють сучасним методам ве-
дення війни і високотехнологічним ви-
дам озброєнь, детально аналізуючи вій-
ну 1990-1991 рр. у Перській затоці, яку 
США, на їхню думку, провели блиску-
че в усіх аспектах (створення коаліції, 
планування, координація різних родів 
військ, високоточна зброя тощо). Утім 
вони критикують Пентагон, що той над-
то зациклений лише на вдосконаленні 
традиційної зброї. Такої ж позиції до-
тримується і сам Сполдінг, згадуючи 
багатьох критиків, які вказують, що, 
приміром, американські бомбардуваль-
ники — це просто «летючі гори золота» 
й користі від них проти розосередженого 
противника мало, як-от в Афганістані. 
Відтак китайські полковники неоднора-
зово згадують бін Ладена і пророкують 
нестандартні удари з боку аль-Каїди й 
інших терористів — що цілком справ-

дилося вже через пару років. Тобто, вис-
новки «Ведення війни без обмежень» 
такі: «Якщо хтось зараз спитає: Де 
поле бою? — відповідь буде «Скрізь» і — 
«єдиним правилом війни без обмежень 
є те, що для неї немає жодних правил». 
На жаль, ця доктрина ефективно справ-
джується. Й ми це з особливим жахом 
спостерігаємо від 24 лютого 2023 року.
 У розділі «Використання міжна-
родного порядку як зброї» Р. Сполдінг 
пише: «За останні двадцять років Ки-
тай, по суті, здійснив захоплення між-
народних інституцій... Сьогодні лідери 
багатьох організацій системи ООН пос-
тавлені на свої посади, відкрито чи по-
тайки, Компартією Китаю. Один з при-
кладів — генеральний директор ВООЗ 
Гебреїсус. Він був дуже корисним для 
КПК в приховуванні природи і поход-
ження коронавірусу». Після захоплення 
ключових постів китайськими висуван-
цями, пише Сполдінг, «як за помахом 
чарівної палички, ООН та інші ключові 
міжнародні організації стали прийма-

ти все більше і більше рішень, які від-
повідають прагненням КПК». Так само 
СССР, а потім і Росія, розставили своїх 
шпигунів і агентів впливу у міжнарод-
них інституціях.
 Бачення авторів «війни без обме-
жень» є глибоко аморальним, бо воно не 
лише стверджує можливість ігнорува-
ти правила й обмеження, вироблені лі-
берально налаштованими націями про-
тягом століть, а й вважає такий нігілізм 
обов’язковим. Тобто, не варто звертати 
жодної уваги «на такі речі, як Женев-
ські конвенції чи приписи сотень між-
народних організацій, які намагаються 
регулювати справедливу торгівлю, гло-
бальне здоров’я, стале рибальство та 
нескінченну кількість інших звичайних 
потреб». І так — у будь-які царині люд-
ського співжиття. Сполдінг згадує й еко-
логічну війну: «Китай під керівництвом 
КПК лідирує у світі за викидами вугле-
кислого газу. Китай є найгіршим поруш-
ником у надмірному вилові риби». Тим не 
менш, кліматичні активісти, такі як Ґре-
та Тунберґ, не критикують Китай — вони 
зосереджуються на гріхах Заходу.
 Конкретика наповнює книжку Спол-
дінга, коли він ілюструє всі «винаходи» 
китайських полковників: «Психологіч-
на війна (розповсюдження чуток для за-
лякування ворога та зламу його волі); 
Культурна війна (формування культур-
них трендів таким чином, щоб асимілю-
вати тих, хто має інші погляди); Вій-
ни в мережі (інтернеті): створення і 
поширення контенту без розкриття 
власної ідентичності — диверсія, від 
якої практично неможливо захистити-
ся». Звісно, тут і класичні «методи»: ши-
рокомасштабне шпигунство з метою ви-
крадення комерційних і технологічних 
таємниць; дестабілізація фінансових рин-
ків; атаки на ключову інфраструктуру — і 
аж до біологічної війни. Якщо поглянути 
на цей список, то видно, що Росія веде вій-
ну проти України практично за лекалами 
китайців. Утім, важко сказати, хто у кого 
перейняв досвід. Відомо ж бо, що ще від 
середини 1920-х вишкіл офіцерів у китай-
ській військовій академії провадили тео-
ретики і практики терору з ВЧК/НКВД.
 В Україні полюбляють перевидава-
ти трактат Сунь-цзи «Мистецтво вій-
ни» (у 2014–2016 рр. вийшло принайм-
ні три різні переклади) — і це непогано. 
Але треба розуміти, що, крім мудрої 
2500-річної книжки, варто переклада-
ти й більш сучасні трактати — тим паче, 
що від розуміння сучасних реалій і ме-
тодів залежить виживання нації. ■

НЕПЕРЕКЛАДЕНЕ

Про війну
без правил

■

НЕПРОЧИТАНЕ

Неписьменні
президенти

■Костянтин РОДИК

Книжка, яку пан Тихий згадує на початку своєї статті для масштабу-
вання подальших міркувань — «Світова гібридна війна: український 
фронт» під редакцією пана Горбуліна, — справді показово-визна-
чальна. У тогорічному рейтингу оцінювалися 33 політологічні но-
винки, й експерти-політологи визнали її другою за значимістю (пос-
тупилася лише книжці нобелівського лавреата Джозефа Стіґліца). 
Тоді ж ми двічі аналізували її з різних боків (див. «УМ» від 01.08 та 
24.10.2017). Проте, хоч як прикро, ані консолідована думка фахівців, 
ні публікації в найтиражнішій українській газеті ніяк не вплинули на 
владу — як попередню, так і нинішню. Мушу погодитися з паном 
Тихим: читати для наших політиків — непосильний труд.
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Лариса ГУТОРОВА

 Четвертий відкритий чемпіонат Клу-
бу скандинавської ходьби «Економіст», 
що відбувся у столиці, зібрав понад сто 
учасників з Києва, Боярки, Умані, Ізмаї-
ла, Маріуполя. І якщо від часу заснування 
клубу в змаганнях брали участь переваж-
но економісти за фахом (цікаво, чому б це? 
— Авт.), то нині долучилися люди різних 
професій. 
 Старт змаганням на стадіоні дав голо-
ва клубу скандинавської ходьби Микола 
Зарицький. Переможців визначали окре-
мо серед чоловіків та жінок за віковими 
групами, від 20 до 70+. Утім кожен учас-
ник узяв на себе особисту відповідальність 
за свій фізичний стан і здатність дійти до 
фінішу. Дистанцію, яка становила п’ять 
кілометрів, подолали всі, ба більше, істо-
рик Андрій Бламуза на фініші не зупинив-
ся, а вирішив таку ж відстань пройти ще, 
не зменшуючи швидкості. «Нещодавно я 
пройшов тест, що визначає біологічний 
вік. Тож мені 27 років, хоча у паспорті — 
44», — похвалився він. 
 В Україні скандинавська ходьба стала 
популярною з 2010 року, а останнім часом 
вона поширилася й серед молоді. 
 «Ходьба з палицями зміцнює опорно-
руховий та вестибулярний апарат, імуні-
тет. А ще це чудовий засіб від неврозів та 
депресій, — упевнена голова комісії зі 
скандинавської ходьби Київської міської 

федерації спортивного туризму Тетяна Си-
роткіна. — Головне — дотримуватися пра-
вильної техніки і не порушувати правил, за 
які знімають з дистанції. Зокрема, заборо-
няється надягати навушники, переходити 
на біг і, звісно, сперечатися із суперника-
ми». 
 Фору молодим дали кілька учасників, 
яким виповнилось 70 років. Геодезист Бо-
рис Слюсар із Броварів багато любив ката-
тися на гірському велосипеді. Десять років 
тому отримав важку травму. «Відпочивай, 
старче, — сказав я собі, — згадує Борис Олек-
сандрович. — Знайомі порадили купити па-
лиці для скандинавської ходьби. Тепер я сам 
— інструктор, долучаю всіх друзів».
 Токар Олександр Коротич мав другу 
групу інвалідності, а нині вважає, що саме 
скандинавська ходьба зробила його жит-
тєлюбним та енергійним. 
 Найстарша учасниця, 72-річна Тетя-
на Сорокіна, спеціально попросила вказа-
ти свій вік. І додала, що виховала шістьох 
дітей. 

У ТРЕНДІ

А ходи-но сюди швидко!
Скандинавська ходьба додає енергії та оптимізму

■

Нагороди за рух.❙

Жінки-переможниці віку не приховують.❙

7-річний Микита Сухопаров вирішив підтримати батьків і вийшов на дистанцію.❙

Фото на згадку з головою комісії зі скандинавської ходьби Київської міської федерації 
спортивного туризму Тетяною Сироткіною.
Фото автора.

❙
❙
❙

Разом — до перемоги!
Поспішіть передплатити «Україну молоду» на друге півріччя

Передплатна вартiсть 
«України молодої» 

на 2023 рiк:

на місяць — 52 грн. 86 коп.,

на два місяці — 105 грн. 72 коп.,

на квартал — 158 грн. 58 коп.,

до кінця року — 317 грн. 16 коп.

Передплатний iндекс — 60970

Для органiзацiй, 

юридичних осiб:

на місяць — 67 грн. 86 коп.,

на два місяці — 135 грн. 72 коп.,

на квартал — 203 грн. 58 коп.,

до кінця року — 407 грн. 16 коп.

Передплатний iндекс — 01555

 «Укрпошта» додатково за 
саму процедуру оформлення перед-
плати бере: на місяць — 5 грн. , на 
три місяці — 10 грн., на шість мі-
сяців — 14 грн.

 «Україну молоду» у своїх вiдгу-
ках і читачi — як зi столицi, так i з 
глибинки, — i колеги-журналiсти 
оцiнюють як голов ну нацiональну 
газету держави. Редакцiя «УМ» i 
надалi намагатиметься бути гiд-
ною такої високої оцiнки i вашої 
уваги, шановнi читачi. 
 Нині триває передплата на дру-
ге півріччя. Передплатити «Ук-
раїну молоду»  до 18 червня, і ви 
отримуватимете газету з липня. 
Оформити передплату можна у 
відділеннях поштового зв’язку, в 
операційних залах поштамтів, у 
пунктах при            -й мання пе редплати, 
на сайті ПАТ «Укр пошта» www.
ukrposhta.ua, ДП «Преса» 
www.presa.ua, як за електронною 
версією Каталогу видань Украї-
ни «Преса поштою», так і за дру-
кованим Каталогом видань «Пре-
са поштою».
 До наших постiйних читачiв ми 
традицiйно звертаємося: якщо ви 
багато рокiв передплачуєте «Ук-
раїну молоду» — порадьте пере-
дплату i своїм родичам, друзям, 
сусiдам, знайомим. 

«Україну молоду» можна прочитати в усьому світі через партнерську мережу PressReader

ПЕРЕДПЛАТА-2023■
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«Ви знаєте, що це перший рік нашого нового проєкту, де грають багато 
молодих виконавців, і вони вперше отримують цей стрес, який ми зараз 
маємо. Вони — за три матчі до чемпіонства, при цьому майже ніхто з них 

раніше не грав на такому рівні».

Ігор Йовічевич
хорватський наставник ФК «Шахтар» 
(Донецьк)

УКРАЇНА МОЛОДА

Григорій ХАТА

 Попри війну, масовий від-
тік легіонерів та відсутність гля-
дачів на трибунах, український 
футбольний чемпіонат, вважа-
ють деякі учасники турніру, виг-
лядає значно привабливіше, ніж 
багато попередніх національних 
розіграшів.
 Вочевидь, хлопці мають ра-
цію. Здається, вперше в історії ре-
альну боротьбу за чемпіонство ве-
дуть одразу три клуби. Лугансь-
ка «Зоря», схоже, вже перерос-
ла бронзові мірки. У нинішньому 
сезоні луганський клуб побив ре-
корд за набраними очками. Здо-
буток команди Патріка ван Ле-
увена досяг позначки в 61 набра-
не очко. І, звісно, це не межа, за 
якою добре проглядаються конту-
ри кваліфікації Ліги чемпіонів.
 Прем’єрний сезон, який ні-
дерландський спеціаліст про-
водить в Україні, вразив бага-
тьох. Думається, невипадково 
в українських спортивних ЗМІ 
з’явилася інформація про те, що 
в наступному сезоні ван Леувен 
може очолити «Шахтар». У до-
нецькому клубі цю інформацію 
заперечили, вказавши на те, що 
у чинного наставника Ігоря Йові-
чевича ще рік контракту з «гір-
никами», утім зрозуміло, що у 
разі програшу чемпіонської гон-
ки хорватському наставнику 
буде складно втриматися в тре-
нерському кріслі «Шахтаря».
 При цьому спортивний ди-

ректор «гірників» Даріо Срна 
каже, що ця інформація – дале-
ко не випадковість. «Це провока-
ція, аби дестабілізувати команду 
перед вирішальними матчами», 
– наголошує хорватський функ-
ціонер.
   У середу (24 травня) на «пома-
ранчево-чорних» чекає зустріч 
із «Зорею», у неділю (28 травня) 
«гірники» поміряються силами з 
іншим конкурентом у боротьбі за 
«золото» – «Дніпром-1». Безсум-
нівно, що саме тут і вирішувати-
меться доля чемпіонства.
 У другій частині чемпіона-
ту «Шахтар» виглядає краще 
за інших – не програв іще жод-
ного матчу й набрав при цьому 
найбільшу кількість очок. Утім 
будь-яка осічка на фініші чемпіо-
нату може дорого коштувати пі-
допічним Йовічевича.

 Очільник «Шахтаря» визнає, 
що його молоді підопічні з набли-
женням вирішальних матчів від-
чувають певний мандраж. Утім, 
каже хорватський спеціаліст, 
його тренерський штаб шукає 
максимально точні відповіді на 
непрості турнірні запитання.

 Останнім часом трохи при-
чаївся «Дніпро-1». У трьох попе-
редніх турах хлопці Олександра 
Кучера виглядали доволі скром-
но. Хоч і перемагали, проте дола-
ли опонентів з мінімальною пе-
ревагою. Певно, в такий спосіб 
дніпряни економлять сили пе-

ред вирішальним стрибком. А от 
їхній головний бомбардир Артем 
Довбик уже впритул наблизився 
до бомбардирського рекорду ЧУ. 
Одного гола йому не вистачає для 
того, аби зрівнятися з досягнен-
ням Генріха Мхітаряна, котре 
становить 25 голів.
 Серйозне напруження відчу-
вається й у нижній частині тур-
нірної таблиці. Боротьба за збе-
реження прописки в еліті сто-
сується не тільки двох прямих 
путівок на виліт. За підсумка-
ми сезону відбудеться й перехід-
ний «плей-оф», у якому грати-
муть 13-та й 14-та команди УПЛ 
та третя й четверта команди пер-
шої ліги. І тут охочих уникнути 
надмірного хвилювання – досить 
багато. ■

Олексій ПАВЛИШ

 На відміну від першого бою 
за статус абсолютного чемпіона 
світу в легкій вазі проти Теофі-
мо Лопеса, який Василь Лома-
ченко, будучи фаворитом, сен-
саційно програв, до ще одного 
шансу здобути всі чотири пояси 
– проти Девіна Хейні – Лома під-
ходив у статусі «андердога».
 Проти Василя, здавалось, 
грали і солідний як для легкої 
ваги вік (35 років), і дві пораз-
ки у багажі, і попередні трав-
ми. Та й суперник не з простих: 
до поєдинку з українцем 24-річ-
ний Хейні провів 29 боїв й усі їх 
виграв. Зрештою, і для промо-
утерів логічною виглядала пе-
ремога молодого і розкрученого 
в Штатах Девіна, на боях якого 
можна заробляти і далі. 
 Те, що цього разу в нього мен-
ше шансів на успіх, визнавав і 
сам Ломаченко. «Я розумію, що 
це, напевно, чи не останній мій 
шанс здійснити мрію. Я зроблю 
все можливе для перемоги, але 
якщо не вдасться – життя на цьо-
му не закінчується», – роздуму-
вав перед боєм Василь.
 Сам бій, попри прогнози бук-
мекерів, виглядав доволі рівним: 
боксери пройшли повну дистан-
цію й однозначно віддати пере-
вагу одному з них було складно. 
Утім рішення суддів – одностай-
на перемога чемпіона (116:112, 
115:113, 115:113) – здивувало 
багатьох, адже і за кількістю, 
і за точністю ударів переважав 
Лома. Та й у чемпіонських раун-
дах він виглядав активнішим. 
 Утім на результат бою, на-
певно, вплинуло те, що у рів-
них раундах, як завжди, пере-
вагу віддавали чемпіону. Такий 
результат, звісно, розділив бок-
серську спільноту – частина го-
ворить, що у Ломаченка вкрали 
перемогу, прихильники ж Хейні 
стверджують, що це був рівний, 
але все ж виграшний для амери-
канця бій.

 

Менеджер українця Егіс Клі-
мас навіть заявив про намір ос-
каржити результат бою, але на-
вряд чи це щось змінить. Сам 
же Ломаченко каже, що він, за 
його відчуттями, «як мінімум не 
програв». А Хейні натомість пе-
реконує, що вдало виконав свою 
роботу і перемогу йому, за його 
словами, принесла робота по 
корпусу.
 Хай там як, але у світі праг-
матичного боксерського бізнесу 
проти молодого і потенційно ще 
більш зіркового боксера Васи-
лю, схоже, варто було налашто-
вуватись на нокаут або перема-
гати так, щоб ні в кого не вини-
кало жодних питань.

 Зараз же Василь знову ли-
шився без поясів, але, окрім га-
рантованого гонорару в 3 мільйо-
ни доларів, завдяки цьому висту-
пу може розраховувати ще на 2-3 
касові поєдинки. Ходять розмо-
ви про можливий реванш, але, 
схоже, сторона Хейні цього не 
дуже хоче: батько боксера вже 
натякнув на перехід у нову вагу. 
Важко сказати, чи зможе в та-
кому разі Ломаченко зібрати всі 
вакантні пояси, але непоганий 
варіант із топовим опонентом, 
здається, у нього вже є: колиш-
ній абсолютний чемпіон Джордж 
Камбосос, який двічі поступився 
Хейні, запропонував Ломі бій в 
Австралії. ■

Григорій ХАТА

 Відтоді як міжнародні федерації 
розпочали активний процес повернен-
ня до змагань російських та білорусь-
ких спортсменів, виїзд українських на-
ціональних збірних на великі міжнарод-
ні турніри супроводжується великими 
складнощами.
 Розпорядження від спортивного мініс-
терства не брати участі в одних змаганнях 
із росіянами та білорусами змушує си-
ньо-жовті команди бойкотувати відповід-
ні старти, через що, наприклад, вітчизняні 
збірні з дзюдо та тхеквондо змушені про-
пустити травневий чемпіонат світу.
 А от Міжнародна федерація гімнас-
тики рішення повернути до змагань пред-
ставників росії та білорусі досі не прийня-
ла, тож українські гімнастки змогли висту-
пити на чемпіонаті Європи-2023 в Баку.
   Турнір у столиці Азербайджану для ук-
раїнської команди став, можна сказати, 

знаковим, адже вперше за 15 років ук-
раїнським граціям вдалося виграти кон-
тинентальне «золото» в індивідуальних 
вправах. Авторкою історичного досяг-
нення стала Вікторія Онопрієнко, котра 
перемогла у вправах з обручем.
 Іще одну нагороду – срібну – «си-
ньо-жовті» здобули в командній пер-
шості. Це такий собі колективний здо-
буток грацій, які змагалися за індивіду-
альною програмою (Вікторія Онопрієнко, 
Поліна Каріка, Поліна Городнича) та бра-
ли участь у групових вправах (Анастасія 
Возняк, Єва Мелещук, Марія Височансь-
ка, Дарина Дуда, Діана Баєва та Єлиза-
вета Азза).
 Відтак із двома відзнаками у ме-
дальному заліку ЧЄ-2023 збірна України 
посіла четверте місце. Першими ж у цьо-
му рейтингу з великою перевагою ста-
ли болгарські гімнастки, в активі котрих 
п’ять золотих, п’ять срібних та три брон-
зові нагороди. ■

ФУТБОЛ

Тиждень лаврів
У найближчі кілька 
днів в українській 
прем’єр-лізі має 
визначитися доля 
чемпіонства

■ ТАБЛО

Чемпіонат України. 27-й тур. 
«Дніпро-1» – «Колос» – 2:1, «Ворс-
кла» – «Кривбас» – 1:0, «Шахтар» 
– «Верес» – 2:1, «Чорноморець» – 
«Минай» – 0:1, «Зоря» – «Інгулець» 
– 2:0, «Олександрія» – «Динамо» – 
1:5, «Металіст-1925» – «Металіст» 
– 2:0, «Рух» – «Львів» – 2:0.
   Турнірне становище: «Шахтар» 
– 66, «Дніпро-1» – 64, «Зоря» – 61, 
«Динамо» – 53, «Олександрія» – 42, 
«Ворскла» – 36, «Кривбас» – 35, «Ко-
лос» –  33, «Металіст-1925» – 30, 
«Чорноморець», «Минай» – 29, «Ін-
гулець», «Рух», «Верес» – 27, «Ме-
таліст» – 22, «Львів» – 13.

■

У нинішньому чемпіонаті форвард «Дніпра-1» Артем Довбик (№7) 
уже забив 24 м’ячі.
Фото Олександра ПРИХОДЬКА.

❙
❙
❙

ХУДОЖНЯ ГІМНАСТИКА

Знаковий обруч
Уперше за багато років українські 
гімнастки виграли на ЧЄ «золото» 
в індивідуальних вправах

■

Вікторія Онопрієнко стала чемпіонкою Європи у вправах з обручем.
Фото з сайту ugf.org.ua.

❙
❙

БОКС

«Проміняв» націю — 
втратив славу
Василь Ломаченко спірним рішенням суддів 
програв бій за чотири пояси у легкій вазі

■

Попри очікування, Лома показав якісний бокс, але цього 
не вистачило для перемоги.
Фото: Getty Images.

❙
❙
❙
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 Московити написали про зу-
пинку гарячого водопостачання у 
Львові. Половина кацапів запитує, 
що таке гаряча вода, друга полови-
на — що таке водопостачання.

* * *
 Удар нашої помсти — палає 
спиртзавод у Курській області. Бо 
ми точно знаємо, де в русні справж-
ні центри ухвалення рішень.

* * *
 — Як називаються російські 
солдати після зустрічі з «Байракта-
ром»?
 — Затуркані.

* * *
 Якщо на вашу кухню заповзли 
сусідські таргани, це не означає, що 
кухня належить їм. Навіть якщо вони 
провели там референдум.

* * *
 У дитинстві завжди хотів дізна-

тися, що було в російській казці далі, 
після того, як Іван-дурень став ца-
рем. Дізнався...

* * *
 150 років тому в росії скасували 
право на володіння рабами. Але про-
грес не стоїть на місці, і тепер у росії 
не існує жодного права взагалі.

* * *
 Мобілізованих російських пі-
лотів просять приходити зі своїми 
літаками.

* * *
 У кацапа в сільському туалеті 
випало сто рублів.
 — Чьорт вазьмі, сто рублєй в 
гавно ураніл. Ну нє палєзу же я за 
сотнєй туда.
 Витягує з гаманця ще тисячу 
рублів і кидає до сотні.
 — А вот за тисячу сто можно і 
залєзть.

 По горизонталі: 1. Католи-
цький єпископ. 5. Перший капітан 
підводного човна, вигаданий Жу-
лем Верном. 7. Іспанський друг. 8. 
Бойо ва сигнальна сурма. 10. Слід-
чий ізолятор. 11. Французький ім-
ператор, який намагався завоювати 
Європу. 12. Поділка на шкалі ком-
паса як одиниця, що відповідає 1/32 
частині видимого обрію. 13. Апа-
рат для вимірювання артеріально-
го тиску. 16. Відповідь на загадку. 
18. Найдавніший ісландський епос, 
що поєднує численні міфи й легенди 
скандинавського культурного про-
стору часів Середньовіччя. 19. Осо-
ба, яка від імені держави засвідчує 
правочини. 22. Французький худож-
ник-імпресіоніст. 23. Студентський 
театр, що був предтечою КВК. 24. 
Зацукрований плід або його шкір-
ка. 25. Відомий російський мово-
знавець. 26. Запалення суглобів.
 По вертикалі: 1. Ніж, який крі-
пили до рушниці й використовували 
в ближньому бою. 2. Національність 
Слободана Мілошевича. 3. Характе-
ристика окремої властивості об’єкта 
або процесу, що допускає кількісну 

оцінку. 4. Столиця Перу. 5. Відомий 
середньовічний астролог й алхімік, 
який залишив свої пророцтва. 6. 
Хутір, прославлений сатириком Єв-
геном Дударем. 9. Щойно призваний 
до армії боєць. 14. Відомий радянсь-
кий бард грузинського походження. 
15. Нецільове використання коштів, 
що перевищує допустимі норми. 17. 
Напрямок руху навпростець, визна-
чений за допомогою карти й компа-
са. 20. Ознака ввічливості та почуття 
міри й доречності у спілкуванні. 21. 
Річка на Рівненщині. ■

Кросворд №20
від 17 травня

Марія НЕВЗГЛЯД

 Цього тижня Меган 
Маркл і принц Гаррі зно-
ву з’явилися на перших 
шпальтах зарубіжних 
таблоїдів. Річ у тім, що 
герцоги Сассекські ледь 
не потрапили в аварію. 
Автомобіль подружжя 
переслідували настир-
ливі папараці. Про це 
розповів їхній представ-
ник західним журналіс-
там. У мережі зчинився 
галас, почали критику-
вати вуличних фотогра-
фів, які ледь не вбили 
знаменитостей.
 У принца  з дитинства 
негативне ставлення до 
журналістів. Нагадаємо, 
що, за головною версією, 
принцеса Діана померла 

саме за таких обставин у 
1997 році. Тепер схожа 
історія з переслідуван-
ням фотографів на дорозі 
трапилася і з її сином.
 Це сталося тоді, коли 

Гаррі разом зі своєю 
дружиною їхав з цере-
монії нагородження 
Ms. Foundation Women 
of Vision Awards. Под-
ружжю дивом вдало-

ся уникнути аварії. На 
щастя, цього разу все 
обійшлося. Але жахли-
ва ситуація дуже нага-
дала сумні події мину-
лих років. ■

Марія ТКАЧЕНКО

 Нещодавно Алек Болдуїн 
уперше після трагедії на зйомках 
«Іржі» з’явився на людях. Гол-
лівудський актор відвідав гала-
концерт PEN America 2023. Зда-
валося, все почало налагоджува-
тися, як раптом актор знову опи-
нився в центрі скандалу.
 За інформацією Page Six, Алек 
накричав на офіціантку під час 
світського заходу. Почалося все з 

того, що він підвівся, щоб погово-
рити з кимось. Одна з офіціанток 
застрягла за зіркою, а коли змогла 
пройти, то почала ставити тарілки 
на стіл. За словами аноніма, Бол-
дуїн її й вилаяв.
 Нагадаємо, в жовтні 2021 року 
голлівудський актор Алек Болдуїн 
смертельно поранив оператора Га-
лину Хатчінс на зйомках фільму 
«Іржа» (також постраждав режи-
сер Джоел Соус). Він вистрелив 
із реквізитного пістолета, впев-

нений, що зброя заряджена хо-
лостими патронами. Після цього 
його звинуватили в ненавмисному 
вбивстві. Але цієї весни його вип-
равдали. ■

25—26 травня за прогнозами синоптиків

Київ: хмарно, невеликий дощ. Вiтер північно-східний, 1-2 м/
сек. Температура вночi +17...+20, удень +19...+26. Післязавтра 
вночі +17...+19, удень +21...+24.

Миргород: невеликий дощ. Уночі +16...+20, удень +18..+24.
Вінниця: без опадів. Уночі +13...+19, удень +20...+27.
Одеса: невеликий дощ. Уночі +18...+21, удень 20...+21.

Курорти Карпат: хмарно, невеликий дощ.
Трускавець: уночі  +14...+15, удень +17...+19.
Моршин: уночі +14...+16, удень +19...+20.

Фото з сайту championat.com.❙

СКАНДАЛ

«Не кричи на офіціантку...»
Алек Болдуїн — знову у неприємну ситуацію

■

Фото з сайту 24tv.ua.❙

ТАКЕ ЖИТТЯ

Герцоги мало не потрапили в ДТП
Папараці 
переслідували 
пару 
на автомобілях

■

Люди, які грають в ігри
Як, маючи 50 мільйонів уявних доларів, активісти Новоселівської громади на Полтавщині розплановують 
своє майбутнє життя
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